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INTRODUCCIQ\J 

En ésta investigación la meta principal es desarrollar - , , 

la capacidad para analizar los hechos econ6micos .e .infonnar - · 

sobre ellos cuando se relacionen con una sociedad mercantil -

cano lo es la sociedad anón:irna. 

Ya que sabernos que tcrla enpresa o sociedad requiere una 

organización, ésto es, la canbinación e integración de los -

factores de la pra:l.ucción según u.~ plan que cstablec2 el an -

presario. 

El fin que persigue es la obtención de una ganancia que 

en un principio no tiene l:ímites, que puede hacerse cada vez 

mayor y puede reiterarse durante un tienpo indeHnido. O:mo -

contrapartida a ésta disponibilidad de ganancia, se presenta-

el riesgo, el empresario puede ganar mucho, puede no ganar ni · ·~ 
da e incluso puede perderlo tcrl.o. 

Por eso se lleva a la práctica la contabilidad en su con · .. 

texto mcrlemo P.n fonnas y procedimientos de registro, termm.9_ 

logia y prCXJresos recientes en normas, en prácticas y princi- · 

pios profesionales.· 

En el capítulo primero tratam::>s el terna de la empresa en·. 

general su clasificación y es de ahí donde se deriva el capi...: 

tulo segundo ~eferente a la Sociedad Anónima, exponien:io pri- ... 

mero sus prmcipales características, merlo de constituirse ,-: 

derechos de los accionistas y organización administrativa. 

La Sociedad An6n.irna se ha constituido en un sin número -

·:,-:':' 



de unidades u organizaciones mercantiles, que representan el­

maiio a trav~s del que áctúa aquella con el esencial y def.i.n~­

tivo prop6sito de satisfacer fl§cil y eficazmente las neces~ 

des econenticas del h ambre. 

En el capitulo tercero vanos que por medio de la cuenta­

se describe la historia canercial de una anpresa, por tal no­

tivo tratamos de explicar las principales clases de Activo, -

Pasivo y capital con objeto de que se tenga una noci6n bien d~ 

finida de lo que representa cada partida dentro de los refer! 

dos conceptos. 

Su misi6n fundanental consiste en dar a conocer el resul 

tado de las operaciones realizadas. 

En el capitulo cuarto se trata el sistema contable que -

tiende principalmente hacia la obtenci6n y recopilación de ~ 

dos los datos para confeccionar en vista de ellos un resumen­

que permita analizar fáci.Jlrente el resultado de las operacio­

nesllevadas a cabo durante el ejercicio econánico •. 

Este resumen se le dá el ncmbre de Estado de Situación -

Financiera y otro que nos muestra la pérdida o ganancia del -

ejercicio llamado Estado de Resultados. 

El capítulo quinto muestra l.IDa práctica contable de la .:. 

Sociedad An5nima, poniendo en práctica lo expuesto en los ca­

pítulos tercero y cu:irto. 

Toda empresa necesita medir los resultados obtenidos ad~ 

más de que hoy no se piensa básicamente en el pasado, sino en · 

el futuro y J?élra eso existe el presupuesto que significa antes. 

de lo hecho lo cual trataros en el capítulo sexto, adanás de-



sus generalidades y objetivos. 

En el capítulo septimo, desearros hacer incapi€ en la .in­

terpretación de las cifras contables, a cerca de los elezrento 

del analisis de los Estados Financieros cuyo prop:Jsito es fa­

cilitar la terna de decisiones pJrque propJrciona un método de 

registrar la .infonnaci6n que puede usarse p:rra caru.micar dato 

significativos a los accionistas que son los interesados en -

ver los logros obtenidos en su anpresa. 



LA EMPRESA 
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LA EMPRESA 

l. CCNCEPI'O 

Existen muchas definiciones de empresa de reconccidos au 

tores, de los cuales analizaremos algunas para hacer notar -

los elem=ntos básicos de lo que debemos entender por empresa. 

Ma. Antonieta Martín Granados nos define a la empresa C2_ 

m::> 11 tma unidad econémica, constituida por un conjunto de el~ 

nentos nateriales, humanos y financieros para la consecusi6n­

de determinados fines." 

Barassi ha dicho que la empresa es la organización11::a:-of~ 

sional de la actividad econánica del trabajo y del capital -

tendiente a la prodocción o al cambio; es decir, a la distri­

bución de bienes y servicios. 

El C6digo de corrercio entiende COffi'.) empresa o negocia--­

ción rrercantil 11 el conjunto de trabajo, de elerrentos nateri~ 

les y de valores incorp6reos, coordinados para ofrecer, con -

propósito de lucro y de rranera sistemática bienes o servi -

cios. 11 

1.1 ANALISIS DE IA EMPRESA 

Analizando éstas definiciones, henos encontrado cano ele 

rrentos básicos de la empresa: 

a) Elementos nateriales, hurranos y financieros, 

b) Producción o intercambio y 

c} Bienes o servicios. 
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Sintetizando el concepto de empresa pod:mos decir que -

" es un conjunto de recursos nateriales, humanos y financie -

ros, que con fines ae lucro se dedican a la producción o al -

intercambio de bienes o servicios para el mercado. 
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2. ANTECEDENTES HISTORICOO 

Si se analiza la Industria ~rcantil encontrélffi'.)s que --­

tras un pr.llrer peri6d.o en que el jefe de la tribu distribuía­

entre sus miembros los productos obtenidos en el territorio -

que ocupaba, apar:eci6 como primera forna del cambio, la per­

muta o trueque de los frutos del suelo y de algunos bienes de 

uso cotidiano. 

Sintióse después la necesidad de recurrir a un intenne -

diario objetivo de los cambios que suprimiese los inconveni~ 

tes del trueque, y ese intermediario fué la moneda. 

Pero, era necesario encontrar un medio por el que la de­

manda pudiese tomar oontacto con la oferta, era impotente pa­

ra producir ésta condición de cosas, por más que sirviése pa­

ra facilita.r sus resultados. 

Surgió, así una determinada clase de individuos que, es­

timulados por el deseo de lucro se dedico profesionalmmte a 

interponer sus actividades, con la gran variedad de rredios .­

qoo las circunstancias sugerían, entre productores y consumi­

dores, o:¡;;erando el trspaso de las riquezas de aquellos a es -

tos, salvando los obstáculos que entre ellos se interpusiesen 

asumiendo los riesgos del transporte de las cosas y de la no­

neda, exparciendose por los marcados y dominando los, creando­

Y aprovechandose de mil institutos ingeniosos para que la mi~ 

na o propia actividad mediadora· resultase más provechosa y -

r::or ende más solicitada. 

De la cadena de actos realizada por este intennedio sub-
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jetivo, ligando al produ:::tor corro al consmú.dor nació la_pri­

irera idea de ~rcio y de comerciante y de actos de carercio 

Del carercio local se pasa al o::inercio nacional y luego­

al coirercio rmm.dial. 

Al convertirse el irercado en 1.IDiversal, el COirerciante -

debe tener en cuenta y estuiiar entre otras circunstancias, -

las siguientes: 

a) La existencia que se acumula en las distintas plazas; 

b) Las irercancias que están en camino; 

e) Preveer las oscilaciones del cambio de la rroneda; 

d) Las costumbres, descuentos cambiarios; 

e) Estimular las ventas con propaganda, agentes viajeros 

Por lo tanto, constituye el carerciante 1.IDél utilidad es 

decir, su función indiscutible facilita el cambio. 

·· . Ia funci6n del carerciante es, pues, una f1.IDción de rne-­

diaci6n su actividad es productiva, ya que acrecienta la uti­

lidad de las cosas ¡;:orque: 

a)· Ahorra trabajo al productor en buscar marecados, y 

b) proporciona al consmú.dor en sus manos, en el lugar, 

tiempo calidad y cantidad,' lo que ex.igen sus necesi­

dades. 

Así tenerros que el acto de comercio es " 1.ID contrato por 

el que se adquieren· a título oneroso, a cuya virtud esa tran~ 

misión se verifica~" 

En la Edad ~.iedia teneros las prineras apariciones de la 

legislación ccmercial propiamente dicha. 
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Con la cafda del Imperio Romano se ¡;Dne de rranif iesto la 

desorganización administrativa y las luchas entre los pueblos 

antes sojuzgados. Desaparece casi tot:alm9nte el ccrnercio y la 

industria, y se convierte la agricultura en la actividad pri.!!_ 

cipal. 

Desde la prirrera cruzada en el siglo XI hasta la última­

que fué la octava, dirigida por San Luis IX de Francia y Ri -

cardo Corazón de Le6n en el siglo XIII,· vuelve a renacer el -

cacercio, p'.)r el desplazamiento de hanbres ele occidente a o­

riente y su regreso. 

As1, florecen ciudades caro Amalfi, Pisa, Florencia, Ge-

nova y Venecia, brillando cano centros ¡;:oderosos de la vida -

industrial y carercial . 

Con el paso Jel tiemPJ se unen los canerciantes en corp'.) 
.- -

raciones o gremios para la protección de sus propios intereses 

contra el despotismo de los señores feu:lales. El maestro era­

el cent ro de la cor¡;Draci6n dependiendo de ~l los ápendices-

y canpañeros. 

A la cabeza de .la corp'.)ración se hallaban colocados uno­

º varios cOirerciar?,tes Harrados cónsules, que duraban un año -

seis rceses y cuya misión era administrar justicia en los nego 
' -

cios nercantiles a que se dedicaban los miembros de tales ª59. 
ciaciones corporativas, sobre lo~ cónsules estaba el consejo­

de los más antiguos carerciantes siendo elegido p'.)r la Aséltl -

blea de Asociados. 

El c6nsul, al tomar p'.)seci6n de su cargo, tenia que pi:-e!!. 
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tar juramento. 

Con los juramentos, con las resoluciones dictadas y reu­

nidas bajo el nombre de estatutos y con los usos y las costun 

bres del carercio, llega a constituirse un derecm especial -

separado del civil. 

Con el paso del tianpo se fueron formarrlo las empresas y 

fueron reconocidas corro elemento fundamental del Derecm Mer­

cantil se realiza a merced de la influencia decisiva de que -

dicha institución realiza en la ecommía conte:nµ:>ránea. En -

efecto el sisterra económico capitalista bajo el cual viv:inns­

es, sin duda alguna, un sistema de empresas, el cual va des­

plazando lentamente a las pequeñas negociaciones, a los tall~ 

res y a los pequeños canerciantes. 

Las necesidades crecientes de un. mercado cada vez más am 

plio re::¡uieren la fornación de ingentes capitales y de maro -

de obra abur.dante cara en cuanto más especializada que el em­

presario organiza para el efecto de producir mercancias en -

grames cantidades que vayan a satisfacer las eK:igencias del­

público y crear nuevos hliliitos y costumbres a los consumido -

res. 

En México país de economía sub:lesarrollada, la gran en -

presa vive al lado de la pequeña, y oo consigue aún desplazar 

a la artesanía ni al canercio de detalle. Por· ello la tenden­

cia del Derecm Canercial a reglamentar y proteger la empresa 

a coincidido, con el respeto a la actividad canercial tradi -

cional, con el reconocimiento del acto aislado de comercio y 
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con la protección de la actividad de talleres y pequeñas ero -

presas. 

2. 2 LA EMPRESA EN LA ESFERA EXXNOMICO-SOCIAL 

Indica Fernández Novoa que la anpresa es ante todo, un -

fenómero econ6nico-social. Esta cuesti6ndebe contemplarse -

l::ajo una triple faceta: La Morfología de la Enpresa; el proce 

so en virtud del cual ésta surge en la realidad social y, fi:-=-·, 

naJmente, el sisterca económico en que actúa la anpresa. 

A) .M)rf ologia de la e:npresa 

Efectos descriptivos. 

B) Procero . en virtud del cual 

la a:npresa sigue en la r~ 

lidad social. 

C) Sistana econónú.co en que­

actúa. 

a) Organización 

b) Independencia 

e) Objeto: Pro:iucci6t:i y .... · 

Distril:uci6n de bie­

nes y servicios. 

d) Se realiza i~ra el -

mercado. 

Es la obra del Intei-.. 

lecto Hurrano 

De libre canpete!X!ia 
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A) M)RFQLOOIA DE IA EMPRESA 

La arpresa puaie caracterizarse as1: Es una organi2:aci6n 

independiente que produce o distril:uye bienes o servicios pa­

ra el mercado. 

El arpresa1:io organiza los meiios de prodocci6n, el capi 

tal y el tra.OOjo, su actividad ro es esporádica siro perna­

nentet.a aiipresa es una organizaci!Sn indeperdiente es decir, -

que el anpresario goza de autollJillía al coordinar los diversos 

elementos de la producci6n. 

B) PROCESO EN VIRI'UD DEL OJAL 

SURGE! LA EMPRESA. 

La enpresa no es una entidad que· brota espontáneamente-­

sin· intervenei6n del mmbre, sino al oontrario nace en virtud 

del esfuerzo ·del h:mbre: Es una obra del intelecto h.ure.oo. 

La enpresa se apoya, tanto sobre bienes materiales e in­

materiales cx:m::> sobre relaciones. puramente personales. Además 

la ex:istencia de la aupresa depende sianpre de la pers:mali -

dad del anpr~sario que constantanente le :llnprírne Jmp.liSJ y -

la·a:iapta a las cambiantes circunstancias de la vida ecorD:ni-

ca.·. 

C) SISTEMA F.CXNOMICX> EN CPE .ACI'UA. 

La a:npresa tiene que encuadrarse en un sistaua de libre­

canpetencia ¡ ésto es, un sistema en que todos los empresarios 

detenninan libremente los planes econánioos, los cuales se -

coordinan en el mercado oon mecanisnos de fonnaci6n de precios. 



3. GENERALIDADES 

3.1 EIBMENTC6 Y FINES DE UNA EMPRESA. 

Elanentos que fo!lTB.n la anpresa: 

1.- Bienes Materiales: 

a) Terrenos y Filificios. 

b) Instalaciones, maquinaria y equii;:o. 

e) .Materiales destinados a la producci6n. 

2.- Elemento Humano: 

a) Obreros y empleados. 

b) Supervisores. 

e) T~cnicos. 

d) Eje:::utivos y directores. 

3.- Sistemas: 

a) De producci6n. 

b) De venta. 

e) De organizacilSn. 

d) De administración.· 

4.- Capital: 

a) Propio. 

b) A)eno. 

9 

Estos ron los principales elementos que ron base para que 

ex'ista la anpresa y es· necesario nenéionar, aparte de los el~·. 

mentes algunos aspectos .importantes de la. misna Y .. que son los­

siguientes; 

.1 
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Aspecto F.oonánico. - La empresa es la encargada de prod.!:!_ 

cir básicamente los bienes de consum::> en el mercado. 

Aspecto Jurídico. - Dentro de la e:npresa deberan obsexv~ 

se ciertos derechos y obligaciones y en consecuencia deberá -

apegarse a las leyes que la reglamentan. 

Aspecto Administrativo.- Habrá que establecer y delinear 

muy bien las funciones y responsabilidades dentro de las act_! 

vidades de la anpresa • 

.Aspecto Social. - Es necesario tener en cuenta que la em­

presa no busca la e.xplotaci6n del hombre, siro que éste tenga 

la intervcnci6n en la vida social de la e:npresa. 

ra escc.'1cia de la anpresa se encuentra. en la cnordinación 

de capiFil y trabajo a.e las funciones t&:nicas que completa -

das y coordinadas, logran la producci6n de bienes y servicios 

El encargado de efectuar esta coord:i.naci6n de elementos­

es ,el empresario, y en la actualidad es ilógico afillnar que -

está. lal:x:>r la lleve a caro una sola persona, sino que se re -

parte entre muchas que integran la empresa o sea que de cier­

to roda, el t:ítulo de empresario se encuentra en todos los ni 

veles jerárquicos. 
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3. 2 FINES QUE PERSIGUE IA EMPRESA 

cono fin inmed:i.ato, se puerle decir que es la producci6n­

de bienes o servicios, es decir que la empresa tiene cano fi­

nalidad la satisf acci6n de necesidades econanicas princip:i.l -

m·.mte, y con un fin inmediato, saber el objeto p:Jr el cual se 

producen bienes y servicios y se colocan en el mercado. 

Para p:Jder precisar el fin inmerliato, es necesario racer 

una sep:i.raci6n entre la empresa privci.da y la empresa pública­

para la empresa privada el objeto es la obtenci6n de un bene­

ficio econ6mico me:liante la satisfacci6n de alguna necesidad­

colectiva. 

Para la emprc..:;u. i?ública su objeto prirrordial es la de sa 

tisfacer una necesidad colectiva y caro resultado puede espe­

rarse un beneficio. 

una vez considerados los elanentos, aspecto y fines de -

la empresa, se puerle dar un concepto más de lo que es la em -

presa, o sea la organizaci6n jurídica, econ6mica, administra­

tiva y social en la que capital y trabajo como ele:nentosese_!! 

ciales son coordinadosen su aprovechamiento p:rra producir bi~· 

nes y servicios que corresponda a los requerimientos de las - . 

necesidades humanas. 
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4. CTASIFICACICN. 

4. l. CFICIAIES: 

Son las Secretarias de estado, dencrninadas tarnbién­

dependencias, cuya finalidad es prestar ala rocie -

dad los servicios generales que corresp:nlden al Es­

tado desempeñar. 

4.2. PARAESTATALES: 

Son aquellos organisnos a los cuales el Estado af~ 

ta o asigna un patr.im:mio y otros recurros para que 

preste ciertos servicios o productos detenninados -

·para alcanzar fines que el propio Estado detennine. 

4.3. PR.IyADAS: 

Son todos los organisnos cuyo capital es propio, es 

tan formadas libremente, el gobieTIJO no tiene part.!, 
cipación cnn ellos, únicamente deben apegarse a las 

. Jeyes dispuestas p:>r el gobieroo y roscan la obten­

ci6n de un beneficio econ6mico mediante la satisfa~ 

ci6n de una.necesidad de ordén general o social. 
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Las erpresas privadas se dividen en 

1.- Sociedades Civiles. 

a) Asociación Civil: Es la aoociación de dos o mas'pers::>­

nas para fO(ler lograr un propósito o finalidé:d. de nat~ 

raleza de¡;Drtiva, cultural, hunanitaria, etc. 

b) Sociedad Civil: Es aquella cuyo fin que trata de real~ 

zar es de carácter pre¡;Dnderantenente económico, pe.ra­

no constituye una especulación comercial. 

2.- Sociedades Mercantiles. 

Son una aoociación de perronas que crean un fondo patr~ 

nial común para colal:xJrar en la explotación de una empre­

sa, con án:ino de obtener un beneficio individual partici-

pando en el reparto de las ganancias que se obtengan. 

Nace o surge a la vida jurídica caro consecuencia de un -

contrato. 

Es . decir, la sociedad mercantil es el resul:tado de una d~ 

claraci6n de voluntad cóntractual, ¡:or el oontrato'de so­

ciedad los socios se obligan mutuamente a combinar sus -

recursos o sus esfuerzos para la realización de un finco 
... rmm. 

El contrato de sociedad produce el nac:imiento de una per""'. 

sona jurídica nueva. 
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IAS SOCIEDl\DFS MERCANTILES SE CIASIFICAN EN: 

A) SOCIEDAD DE RESffiNSABILIDAD LIMll'ADA: 

Es aquella que puede existir l:ajo una raz6n social o una-­

demrn.ina.ci6n y está compuesta exclusivamente de socios cu­

ya responsabilidad se l.llnita al pago de sus aportaciones -

exigibles. Ia rociedad llevará un libro especial de los -

· socj.os, en el cual se inscribirán el mmbre y el danicilio 

de cada uno, con indicación de sus aportaciones y la tran~ 

misión de las partes sociales. 

B) SOCIEDAD EN NCMBRE COLECTIVO: 

Es una rociedad que opera l:ajo una· razón rocial y se can~ 

ne exclusivamente de socios que resporrlen de las obligaci~ 

nes sociales en forma subsidiaria, rolidaria e ilimitada -

mente • 

. La raz6n rocial se fonrará con el nanbre de llX) o más so -

cios, y cuamo en ella no figuren los de todos,, se le ~ 

diran las p:ilabras " Y CCMPAÑIA " ~otras equivalentes. 

C) . SOCIEDAD EN CCMANDITA SIMPLE: 

Es aquella sociedad que existe bajo una raz6n social y es­

ta formada por dos clases de socios: los canan:iitados, que 

responden solidaria, subsidiaria, e ilimitadamente de las­

obligaciones de la sociedad y los canan:litarios, que solo­

responden por el ¡:x1.go de sus aportaciones. 
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Cualquier persona ya sea s:::icío comanditario o extraña. a la 

sociedad, que haga figurar o permita que figure su na:nbre­

en la razón social, quedará sujeta a la resi;cnsabilidad de 

los conanditados. 

En esta misrra resp::msabilidad incurrirán los canandítarios 

cuando se omita la expresión 11 SCCIEDAD EN CCl'1ANDITA " o 

su abrebiatura. 

El socio o socios comanditarios no pueden ejercer acto al; .. 

guno de administración, ni aún con el caracter de apodera­

dos de los administradores. 

D) SCCIEDAD EN CCMANDITA POR ACCIQ.\JES 

Existe bajo una razón social o una denominación y se canp:> 
. --··· 

ne de socios comanditados, subsidiaria, ilimitada y rolid5!, 

riamente responsables de las obligaciones sociales y de ~ 

cios comanditarios que únicamente estan obligados al pago­

de sus acciones. 

ras acciones de los sxios cananditados deben ser precisa­

mente nominativas y no pueden cederse sin el consentimien­

to de todos los socios de la misma clase y el de las dos -

terceras p:trtes de los socios cananditarios. 

IDs socios no pueden dedicarse a negocios del miSD'J género 

de los de la sxiedad, salvo con autorización de los denás 

socios. 
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E) SOCIEDADES COOPERATIVAS: 

Son aquellas que existen h:ijo una denominaci6n y estan c~ 

puestas por socios que respomen en forma limitada o supl~ 

mentada del· p:igo de sus aportaciones y se constituyen con­

el fin de mejorar el poder adquisitivo del trabajo o del -

dinero de sus socios, o de mejorar el credito de los mis -

reos. 

Su fin principal, consiste en eliminar el lucro del inter­

mediario en provecho de quienes trabajan en las cooperati­

vas de producción o de quienes abastecen a través de ellas 

en las cooperativas de consurro. Los socios nos dice la Ley 

deberan pertenecer a·la clase trabajadora, cada uno suscr~ 

·· · birá por lo menos un certificado de aportación. 

En estas sociedades el capital estará representado por ceE_ 

tificados de aportación los cuales serán Wivisibles, no­

minativos y de igual valor. Su valor debe ser inalterable, 

es decir que no pueden venderse con prirnas sobre su valor­

nominal o con descuento. 
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F) SOCIED.AD ANCNIMA: 

Es aquella que existe bajo una deoominaci6n y se comp::me -

exclusivamente de socios cuya obligación se limita al pago 

de sus acciones. la denorninaci6n puede fornarse libremente 

pero deberá ser distinto a la de cualquier otra sociedad-­

e irá seguida de las palabras 11 SC:CIEDAD ANONIMA 11 o sus -

abreviaturas. 

Es esta una sociedad organizada ron la idea de acumular r. 

gran::les éapitales a ba.se de reunir las aportaciones de un 

número ilimitado de socios. 

En la actualidad en Méxioo esta forma de sociedad es la -

más importante y aquella en la que se encuentra invertí.da­

la nayor proporción de capitales destinados a formar ooci5::. 

dades. 

La organizaci6n jurídica, econ6m.i.ca, administrativa y s:J -

cial en la que capital y trabajo corro elanentos esenciales 

son coordinados en su aprovechamiento para producir bie -

nes y servicios que corresponda a los requerimientos de las 

necesidades ht.lffi3.11as. 



GENERALIDADES DE LA SOCIEDAD ANCNIMA 
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LA SOCIEDAD AL~Oi:UMA 

l. CCNCEPI'O 

De acuerdo con el artículo 87 de la ley de Scciedades -

Mercantiles, Sociedades An6n.irra es la que existe J:::ajo una d~ 

naninación social y se canpone exclusivamente de sccios cuya 

obligación se limita al pago de sus acciones. 

En oposici6n a las sociedades de personas, la socierlad­

an6nana no atiende a las características :i;iersonales de los -

accionistas que la forman, sino al capital que a la misna -

han ap::>rtado. 

Ia sociedad anónima es el ejemplo típico de las llamadas 

sociedades capitalistas o de capital, fundamentalJUente que -

los derechos y pcderes de los socios, se determinan en func­

ci6n de su participación en el capital social. 

En nuestro tiempo, la sociedad anón:ima han alcanzado un 

auge extraordinario. En efecto1 las grandes organizaciones -

las grandes concentraciones econ6micas, las empresas más .im­

i;ortantes adoptan la forma de sociedad anónima. 

ras notas esenciales que se desprenden de la def inici6n 

legal de la sociedad an6nima son: 

a) Su existencia en el mundo del canercio bajo una den~ 

minación social. 

b) El carácter de la responsabilidad de los socios, que 

queda limitada al p:i.go de sus acciones, que represerJ_ 

tan a la vez el valor de sus ap::>rtaciones. 
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c) I.a participación de los socios querla incoq:orada en­

tltulos de cré:iito, llamados acciones, que sirven ~ 

ra acreditar y trammitir el carácter de so:::io. 
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2. GENERALIDADES 

La sociedad an6nirna principió a desarrollarse en el si­

glo P3-sado y ha alcanzado su rradurez en el siglo presente. 

Anteriormente el canercio lo efoctuaban canerciantes in 

dividuales que respond1an con todo su patrimonio, J:X>r lo que 

si sus negocios fracazaban perdian sus propios bienes total ... 

mente, ya que los acreedores, p::xlian pagarse con ellos. 

En la actualidad, el canerciante individual continua -

respondiendo con todo su p:itrimonio de las obligaciones que­

contraiga en virtud del ejercicio del canercio y aún en· la -

sociedad en nanbre colectivo ya casi en' desuso, los socios -

respond.en por las deudas sociales en fonna subsidiaria, iLí.­

rnitada, con todos sus bienes. 

Precisamente p:ira evitar esa responsabilidad ilmtada.:. 

es por lo que ha tenido téµlto auge la . sociedad an6nima, en -

el cual, los socios únicamente reSJX>nden del monto de sus a 

portaciones. Es decir, solamente pueden J?=l-d.er el capital -

que hayan aportado en caso de quiebra de la sociedad, pero -

dejan a salvo el resto de su p:itr:i.rronio ¡;:or muy cuantioso -

qué ~ste sea. 

Mantilla Molina nos dice que surge verdaderamente la ~ •. 

ciedad an6ruma intentan grames anpresas de descubrimiento y 

colonización de nuevas tierras y ¡:ara ello se organizan la -

compañia Holandesa de las Indias Orientales en 1602, la can-·· 

pañia Holand.esa de las Indias O:::ci.dentales en 1621,, la can~ 

ñia Sueca Meridional en 1626 etc. 
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TambiE311 ms dice que la más antigua socie:iad mexicana -

cabe considerar corro an6nima, es una c;:anpmia de Seguros Ma­

rít:inns que en el mes de enero de 1789 canenzó sus operacio­

nes en Veracruz con capital de $230,000.00 formado por 46 -

acciones de $5000.00 y con una duraci6n de cinoo años. 

La sociedad anónima es llamada así, no porque no tenga­

nanbre, ya que nuestra ley establece en el artículo 87 que 

debe existir bajo una denominación. 

Haca10s una observación al constante error que se come­

te al referirse a la denaninación de la anónima cano " razón 

} social ". La razón social es la que identifica a la ::ociedad 

en ncrnbre coloctivo, a la en cana.mita simple y a la en cana.E_ 

dita por acciones. La responsabilidad. limita.da pue:ie existir 

bajo una "denaninación " o bajo una " razOn ::ocial ". 

Pero la anónima solo puede llevar una dencminación que­

se .forma libranente con palabras relativas al giro mercantil 

a que está dedicado o bien con µi.labras de fanta.sia. 

El 11anon.irrato 11 de este tipo de sociedades consiste en 

que no se conocen los socios, en contraste con las socie:iades 

ya citadas que existen bajo una razón social la cual debe e~ 

tar forn1ad.a con los n:xnbres de los socios. 

Tulio Ascorelli ros dice que los dos principios que po­

denos considerar caro fun:lamentales, porque de ellos se der! 

va la mayor parte de los nanbres relativos a la sociedad ~ 

n:irra son: el de la responsabilidad limitada y el del capital 

en acciones. 



22 

Sociedad y accionist.'ls constituyen distintos s..ijetos jurf 

dicos ni el accionista puede obligar a la sociedad, ni la ro--­

c iedad :¡;:uede obligar al acx::;ionista. 

Nombre y cede de la sociedad, difieren del n:mbre y dani­

cilio del accionista; sus respectivos patr:inonios estan sep:na­

dos; los crálitos del accionista no ron los de la sociedad; las 

deudas de la sociedad no son las del accionista; los bienes de­

la sociedad no estan en cor:daninio con los del accionista. 

La responsabilidad limitada del accionista es de este -­

rrodo, la lógica consecuencia de la perronalidad jurfilica de la­

sociedad de la distinción rigurosa entre el patr:irronio del a,.....­

ccionista y de la sociedad. 

El se;Jurrlo de los dos principio5 antes mencionados deriva 

de la il.-relevancia de la perrona del accionista, en lo que ---­

respecta a la identificación jurídica de la sociedad; el cambio 

de la persona del accionista m trasciende en una modificaci6n­

del contrato social pudiendose por tanto representar la parti-­

cipaci6n del accionista por un titulo de cr€dito; y rasta por -

un titulo al portador, que circula con la r0Jlamentaci6n ~ -­

culiar de los ti-tlllos de crálito. 
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3. RB;lUISITCB DE CCNSTITUC[(N. 

El artículo 89 de la ley en su fracción I, establece que­

pa.rala constitución de una S.A., se requiere que haya cinco-­

, socios cano núnimo, y que cada uno de ellos suscrita una acc_t­

On por lo menos. 

Esata no:r:ma imperativa es tan severa, al grado de que el­

art:í.culo 229, fracc. IV ordena cano causa de disolución de la­

socie:lad que el número de accionistas llegue a ser inferior al 

número que establece la ley o porque las p:irtes de interés se­

reúnan en una sola persona. 

Por lo tanto nuestra legislación no admite las sociaia -­

des unipersonales aunque de hecho existen, violando el artí~­

lo 89 de la ISM. , ésto es llevado a cal:x> mediante constitución 

simulada que es el caso más frecuente, o me:liante la concentr~ 

ción de las acciones en las manos de un único socio. 

Nuetra ley ordena que el capital social no sea menor de -

veinticinco mil pesos y que esté integramente suscrito, que se 

exhiba en dinero en efectivo, cuando menos el veinte por cien­

to del valor de cada acción que haya de pagarse, to:'io o en paE_ 

te, con bienes distintos del numerario, tal es lo que disponen 

las fracciones II'~III, y IV del articulo 89. 

Mantilla Malina nos dice que cualquiera.que sea su monto­

el capital sociái debe estar integramente suscrito; es decir , 

los socios hande contraer la obligación suscrita con su firma, 

de cubrir totalnente la cantidad que señale cano capital soci­

al. 
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En otras palabras la ley nos permite que se fije cano c~ 

pital social la cantidad que se calcule cano necesaria i;ara -

el desarrollo de la empresa, y que se constituya la sociedad­

con la esperanza de encontrar ix>sterionnente personas l:[Ue a -

ix>rten la cifra señalada ix>r el capital social; sino que exi--­

ge que, el rranento de constituirse la S.A., haya personas que 

esten ya obligadas a aportar el capital social. 
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4. EDRMAS DE OJNSTrrucra~ 

I.a sociedad anónima pue:le constituirse en un rolo acto -

(fundación simultánea), ma:liante la canp:i.recen:::ia del mtario 

de los socios que otorgan la escritura constitutiva o en la -

forma sucesiva ésto es, ma:liante el proced:imiento de ruscrip­

ción pública ( art. 90 ISM ) • 

De acuerdo con el artículo 91 de UM, la escritura cons­

titutiva de las sociedades anónimas además los datos canunes 

a todas las sociedades mercantiles, deberá contener los sigui;._ 

entes: 

a) La parte exhibida del capital social; 

b) ·El número, valor nomi.ral y naturaleza. de las acciones 

en· que se divide el capital social, salvo lo dispuesto 

en el segurrlo µir.rafe de la fracci6n N del art., 125 

e) La forna y términos en que se debe pagar inooluta de­

las acciones; 

· d) La parti.cipaci6n en, las utilidades cor.ce:lida a los flJ!!. 

dadores; . 

e) El· mmbramiento de uno o varios canisarios; 

f) Las facultades de la asamblea general de accionistas­

y. ·· las condiciones para la validez de sus deliberacio-1: 

nes, así cano para el ejercicio del derech:> de voto -

en cuanto a las dis¡::osiciones le:¡ales pueden ser I!OO.f. 
fi.cadas por la voluntad de los rocios. 
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De acuerdo al artículo 92 cuando la sociedad anónima ha­

ya de constituirse ¡;Dr suscrip::!i6n pública, los fundadores r~ 

dactaran y depositarán en el Registro Público de Canercio, un 

programa que dererá contener el proyecto de los estatutos, con 

los requisitos del artículo sexto, exce~i6n hecha de los es- 1. 

tablecidos ¡;Dr las fracciones I y N primer fárrafo, y con lo 

del art. , 91, exceptuan::lo el prevenido p:>r la fracc., V. 

Cada suscri~i6n se recogerá ¡;Dr duplicado en ejemplares 

del programa, según lo dis¡;x:me el artículo 93 de I&-1., y con -

tendrá : 

a) El nanbre, nacionalidad ydanicilio del suscriptor; 

b) El número expresado con letras, de las acciones sus -

critas, su naturaleza. y su valor; 

e) La forma y té:rminos en que el suscriptor se oblige a 

pagar la primera exhibici6n; 

d) cuando las acciones hayan de p:lgarse con bienes dis­

tintos del numerario, la detenninaci6n de ~stos; 

e) La forna de hacer la convocatoria para la asamblea -

general constitutiva y las reglas conforme a las cua­

les deba celebrarse; 

f) Ia. fecha de la suscrip::!ión y ; 

g) Ia. celebración de que el suscriptor conoce y acepta el 

proyecto de los estatutos. 

I.Ds fundadores conservarán en su p:>der un ejemplar de la 

suscripción y· entregarán el duplicado al suscriptor. 
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Ios suscriptores depositarán en la institución de crédito 

designada al efecto p:>r los fundadores, las cantidades que se­

hubieren obligado a exhibir en nmnerario, de acuerdo con la -

fracc. , III del art., 93, para que sean rec~idas :¡::x:>r los re -

presentantes de la sociedad una vez constituida. 

las aportaciones distintas del numerario se formalizaran­

al protocolizarse el acta de la asamblea constitutiva de la so 

ciedad. 

Todas las acciones deberán quedar suscritas dentro del -

término de un año, contando desde la fecha del programa., a no -

ser que éste se fige un plazo menor. 

Si vencido el plazo convencional o legal que menciona el­

artículo 97, el capital social no fuera íntegramente suscrito­

º r:or cualquier otro rrctivo no se llegare a constituir la oo -

ciedad, los suscriptores quedarán desligados y p:>drán retirar­

las cantidades que hubieren depositado. 

Suscrito el capital social y hechas las exhibiciones leg~ 

les,· los fundadores, dentro de un plazo de quince días, p.lbli­

carán la· convocatoria para la reunión de la asamblea general -

constitutiva, en la forma prevista en el programa. 

· Ia Asamblea General constitutiva se ocup:i.rá: 

a) Comprobar la existencia de la primera exhibición preve­

nida en el proyecto de estatutos; 

b) De ex:aminar, y en su caro, aprovar el avaluo de los b.f. 

enes distintos del numerario que uno o más rocíos se -

hubiesenobligado a aportar. 1Ds sus:::riptores no terrlra 

derecm a voto en relación a sus respectivas aporta -

cienes en especie. 
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c) Deliberar a cerca de la participaci6n que los funda -

dores se hubieren reservado en las utilidades; 

d) De hacer el nanbramiento de los administradores y co­

misarios ·que , hayan de funcionar durante el plazo ~ 

ñalado por los estatutos, con la designaci6n de quie­

nes de los primeros han de usar la firma oocial. 

Aprobada p::>r la Asamblea General la constituci6n de la -

sociedad se procederá a la protocolizaci6n y registro del acta 

de la junta y de los estatutos. 

Toda operaci6n hecla p::>r los fumadores de una S.A. con -

excerx:ión de las necesarias para constituirla, será nula con -

respecto a la miSia, sino fuere aprobada por la Asamblea Gene­

ral. 

LOS fundadores no pueden estipular a su favor nin:fon ren~ . 

ficio que menos cabe al capital social, ni en el acto de la · -

constitución ni p:rra lo porvenir. Todo acto en contrario es n~ 

lo. 

La participaci6n concedida a los fundadores en las utili­

dades anuales no excederán del 10%, ni p::>drií atarear un per.i.6-

do de más de diez años a partir de la constitución de la soci~ . 

dad. Esta p:rrt:Í.cipación no p::>drá cubrirse sino después de ha - ... 

rer pagado a los accionistas un dividendo del 5 % robre el va­

lor exhibido de sus acciones. 

Para acreditar la pa.rticip:ición a que se refiere el art., 

105, se expediran títulos espec:iales denaninados " toros de -

fundador " sujetos a las dispociciones de los articules sitjui­

entes CCllO son el 107. 108.109,111,124,126 y 127, de la ISM. 
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ros l:x:>ms de fumador no se canputarán en el capital so­

cial ni autorizarán a sus tene:iores ¡:ara ¡:a.rticipar en él a -

la disolución de la socie:iad, ni para intervenir en su admi -

nistración. Solo confiere el derech:::> de percibir la p:rrtici@ 

ción en las utilidades ·que el roro exprese y ¡;x::>r ei tianp::> -

que en le mismo se indique. 

I.Ds l:x:>ms de fumador deberán contener: 

a) Nombre, nacionalidad y danicilio del fundador; 

b) la expresión 11 l:x>nos de fundador " con caracteres vi­

sible; 

. c) la denaninación, domicilio, duración, capital de la -

. sociedad y fech:l de constitución; 

d) El número ordinal del l:x>m y de la indicación del nú­

mero total de los l:x>ms anitidos; 

e) la paticipación que corresporrla. al l:x:>oo en las utili- · _;; 

· dadesy el tien¡;x::> durante el cual del::a ser i;:agada; 

f) las indicaciones. que confonne a las leyes deben cont~ 

ner las acciones por lo que hace ala nacionalidad del 

cualquier adquiriente del .l:x:>no; 

g) la firma autógrafa de los admintstradores que debe.11 -

suscribir el documento confonne a los estatutos. 

I.Ds tenedores de l:x>nos de fundador tendrán derecl:o al ~ 

canje de sus títulos ¡;x::>r otros que representen distintas par­

ticipaciones, sienpre que la_ particip:iciÍl total de los nue ·­

vos l:x>nos sea idéntica a la de los canjeados. 
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5. LAS ACCilliES DENTRO DE U.'1A SOCIEOAD A\IQ.'ln"'.IA. 

Es el conjunto de obligaciones y derechos que fo:rma.n la· -

me:nbresia de un accionistra dentro de una sociedad. 

Tambiffil se le da el ncrnbre de acciones, a las partes ali -

cuotas en que se divide el capital de una sociedad. 

Una acci6n es una parte que en relación con el total de -

las otras correspondientes fonnan el capital social de la so­

ciedad anóniina. 

las aciiones en que se divide el capital social de una S.A 

están representads por títulos naninativos que serviran para­

acreditar y trammitir la calidad y los derechos de socios. 

Estos títulos deberán contener los siguientes datos: 

l. El nanbre, la nacionalidad y danicilio del accionista. 

2. 1a denaninaci6n, duración y danicilio de la sociedad. 

3. la fecha de constituci6n de la sociedady los datos de su -

inscripci6n en el registro público de canercio. 

4. El importe del capital social, el número total y el valor­

naninal de las acciones. cuando así lo prevenga el contra­

to sccial, pcdrá anitirse el valor naninal de las acciones 

en cuyo caso se anitirá también el importe del capital so-

cial. 

5. las ex:hibiciones que sobre el valor de ,la acci6n raya pag~ 
do el accionista, o la indicaci6n de ser liberada. 

6. la serie y numer:o de la acción o del certificado provi.cio~ 

nal, con indicación del nGmero total de acciones que co --
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5 .1 CLASIFICACICN GEL\JERAL DE LAS .ACCIQ'IBS. 

ras aciones p.J.eden clasificarse de diferente forma: 

l. Según estén o no pól.gadas totalmente: 

a) Pagaderas. - Son aquellas acciones cuyo importe no ha s! 

do íntegramnete exhibido, y par ello siempre dererán ser 

nomina ti vas. 

· ' b) Liberadas.- Son aquellas aciones cuyo im,PJrte ha sido -

íntegramnete exhibido. 

2. Seg .. un la mención que en ellas se haga sobre de su legiti­

mo propietario: 

a) Nc:minativas.- Son aquellas acciones en que se consigna­

el nombre de quien las adquiere, y solo son transnisi -

bles ,PJr meiio de cesión y en trega del documento, ha -

ciendose constar esta operación en el registro de acci!! 

nes nan.inativas, que debe llevar la empresa. 

b) Al µ:>rtador .- Son aquellas en que se menciona el ncrnbre 

de su legít.iiro p::>seedor y su transferencia es p:>r la -

s:im ple entrega.del título ya que el tenedor del docu -

mento~ es considerado legítin:K:> propietario del misro. 

3. Según los derecoos que concedan o representan: 

a) Canunes.- Son aquellas que confieren igualdad de derecoo 

Tales cano: derecho de voto, partici:p3.ción alícuota en 

el capital social y en el superávit, derecho de partic_!::: 

:p3.Ción en las utilidades. 



32 

b) Preferentes.- Son acciones que tienen privilegios es~i 

ales, ya sea patrimoniales o en cuanto al derecho de ve­

to, el cuál dependerá exclusívarnente de lo pactado p::>r -

los socios. 

e) Especiales1 (De trabajo) .- Son las acciones que anite la 

sociedad en favor de las personas que le prestan sus ser 

vicios a dicha sociedad. 

d) De Gcx::e. - Son las acciones que supuestamente se derivan­

de la amortización de las acciones, de modo que las acci. 

ones de goce no fornan p:rrt.e del capital social, y p.ied~ 

partictpar en cuantas votaciones se celebren siempre que 

no se canputen para íntegrar mayor:í.a de capital. 

4. Según el valor que se consigna en el título: 

a) Con valor nominal. - Son aquellas en que su valor aparece 

indicado en el propio titulo. 

b) Sin valor nominal. - . Son aquellas en que se anite el valor 

y el imp::>rte del capital social. 

Ia ISM establece la .irrlivisibilidad de la acción, dado que .. · · 

una acción s6lo puede ser suscrita :¡;x:>r una persona pero no p::>r · · 

una pluralidad. 

IDs socios están en livertad de escoger el número de acc! 

ones que más les convenga. 

El valor de las acciones puede pagarse en dinero o en otra 

clase de bienes. 

IJ:'.' ley señala que cuando las acciones son pagadas, en to­

do o en p:irte , en especie, éstas deberán quedar dep:>sitadas 
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en la sociedad durante dos años, pues si en éste t&mino apa­

rece que el valor de los bie nes es meror de un 25% al valor­

p::lr el cual fueron a¡;ortados, el accionista está obligado a -

cubrir la diferencia a la sociedal, la que ten:irá derecln pr~ 

ferente respecto de cualquier acreedor sobre el valor de las­

acciones de¡;ositadas. 
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6. AIML.USI'RACIQ~ DB LA SOCillOAD. 

La Asamblea General de .Accionistas es el órgano supreno­

de la socia:J.ad, pua:J.e acordar y ratificar todos los actos y -

operaciones de ésta y las resoluciones se curnpliran por las -

personas que ella mis:na designe, o a falta de designación, 

por el administrador o por el consejo de administración. 

ras Asambleas Generales de .Accionistas son ordinarias y 

extraordinarias. Se reúniran en el danicilio social y sin és­

te requisito son nulas,salvo caso fortuito o de fuerza mayor. 

La Asamblea Ordinaria se runirá por lo menos una vez al 

año dentro de los cuatro meses que sigan a la claúsura del -­

ejercicio social y se ocupará, adanás de los asuntos incluídos 

en la 6rdai del día de los siguientes: 

I. Discutir, aprobar o m::xlificar el informe de los administr~ 

dores tanando en cuenta el info:rme de los cauisarios y to­

mar la ma:lida que juzgue oportw1a. 

II. En su caso, nanbrar el administrador o consejo de admini~ 

traci6n y a· los canisarios. 

III. Determinar los anolunwntos correspondientes a los admi -

nistradores y canisarios, cuarrlo no se hayan fijado en -

los estatutos. 

Son Asambleas Extraordinarias las que se rúnan J?él!'ª tra..: · 

. tar cualquj.era de los siguientes asuntos: 

I. ·prórroga de la duración de la sociedad. 

II. Disolución anticipada de la socie:lad. 



III. Aumento o rerlucci6n del capital social. 

rv. cambio de objeto de la sociedad. 

V. cambio de nacionalidad de "'la socie:lad. 

VI. Transfornaci6n de la sociedad. 

VII. Fusión con otra socie:J.ad. 

VIII. Emisión de acciones privilegiadas. 
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IX. lmortización p::>r la sociedad de sus propias acciones y 

emisi6n de acciones de goce. 

X. Émisi6n de bonos. 

xI. Cualquiera otra mcx:lif icaci6n del contrato social; y 

XII. ros derrás asuntos p:rra los que la ley o el contna.to SOt"' 

cial exija un Qu6rum especial. 

Estas Asambleas puerlen reúnirse en cualquier tianp::>. 

la Aélministraci6n de la S.A. está a cargo de uno o vario 

rnarrlatarios temp::>rales y revocables, quienes p.ieden ser sxio 

o personas extrañas a la socie:J.ad. IDs adnúnistradores son so 

lidariamente resp::>nsables ante la sociedad: 

I • De la realidad de las ap::>rtaciones hechas p::>r los socios 

II. · Del cumplimiento de los requisitos legales y estatuta -

rios establecidos con respecto a los dividendos que se­

pa.guen a los accionistas. 

IH. De la existencia y mantenimiento de los sistanas de co!!_ 

tabilidad, control, registro, archivo o información que 

previene la ley. 

IV. Del exacto cumplimiento de los acuerdos. de las Asamblea 

de accionistas. 
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7. VIGILANCIA DE LA SOCIEDAD. 

La vigilancia de la sociedad Jnónirna está cargo de uno­

º varios canisarios temporales y revocables quienes pueden­

ser socios o personas extrañas a la sociedad. 

I.as facultades y obligaciones principales de los canisa 

rios son las siguientes: 

I. Exigir a los administr a:lores una inforrración mensual -

que. incluya por lo menos un estado de situación finan­

ciera y un estado de resultados. 

II. Realizar un estado de la·s operaciones, documentación,, 

registros y demás evidencias canprol:atorias, en el gr~ 

do y extención que sean necesarios µ:ira vigilar las -

operaciones que la ley ley les impone y para fX.X]er ren_ 

dir fundarnentaJ.rnente el dictamen que se menciona en el 

siguiente inciso. 

III. Rendir anuaJ.rnente a la· Asamblea General Ordinaria de 

Accionistas un infonre respecto de la veracidad, ef i -

ciencia y razonabilidad de la infornaci6n presentada -

por el Consejo de Administración a la propia Asamblea.­

de Acx::ionistas. Este informe debe incluir, J?Jr lo me -

nos: 

A. I.a opinión del canisario sóbre si las políticas y -

criterios contables y de información seguidos por -

la sociedad son adecuados y suficientes tanarrlo en­

cuenta las circunstancias particulares de la scx::ieéla.d 
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B. La opini6n del canisario sobre si esas r::ol1ticas y-­

criterios se han aplicado consistenterrente en la infor 

maci6n presentada r::or los administradores. 

c. La opinión del canisario sobresi, cono consecuencia -

de lo anterior, la información presentada ¡:ar los ad­

ministradores refleja en fonna veraz y suficiente la 

situaci6n financiera y los resultados de la s:>ciedad. 



RECURSOO Y OBLIGACICNES DE IA SOCIEDAD AN'OOMA 



REQUISITOS LEGAIES DE INFORMACICX\I FINANCIERA. 

La.s Socierlades Anónimas, bajo la responsabilidad de sus­

administradores, presentan a la Asamblea de Accionistas, anu­

alJnente, un infonne que incluye p::>r lo menos: 

A. Un informe de los administradores sobre la marcha de la -

socierlad en el ejercicio, sobre las p::>líticas seguidas p::>r 

los administradores y en su caso, sobre los principales -

proyectos existentes. 

B. Un infonne en que se declaren y expliquen las principales­

fXJlÍticas y criterios contables y de infonnación seguid.os­

en la preparación de la información financiera. 

C. Un estado que muestre la situación financiera de la sxie.-T; 

dad a la fecha de cierre del ejercicio. 

D. un estado que muestre, debidamente explicados y clasifica­

dos , los resultados de la s.ociedad durante el ejercicio. 

E. un estado que muestre los cambios en la situaci6n financ~ 

ra durante el ejercicio. 

F. un estado que muestre los cambios en los partidos que inte 

gran el patrinnnio social, acaecidos durante el ejercicio. 

G. Las notas neqe8ªrias para ccmpletar y aclarar la info:r:ma -

ción que suministren los estados anteriore. 
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1.- CCNTABILIDAD 

1.1- CQ.'1CEPI'O. 

Según Elías Flores la Contabilidad es la ciencia que 

enseña las nomas y procedimientos para ordenar, analizar y -

registrar las operaciones practicadas p::>r unidades econérni.cas 

individuales o constituidas bajo la forma de sociedades civi­

les o mercantiles. 

Para Nicolas Ballesteros Inda la Cbntabüidad es "Una -

técnica que se utiliza para prcrlucir sistemáticamente, infor­

maci6n cuantitativa expresada en unidades monetarias, de las­

transacciones que realiza una entidad econánica y de ciertos­

eventos econánicos identificables y cuantificables que la ~ 

afectan, a fin de facilitar a los diversos interesados la to-, 
ma de decisiones en relación con dicha entidad econánica ". 

I.ouis w. Fields nos dice: " La contabilidad es la técni 

ca r:or la cual se registran tcrlas las transacciones financie­

ras que tienen lugar en toda empresa, ya sea canercial o de­

cualquier otra indole ". 

Por lo tanto p:Xl.erros decir que: " La contabilidad es la 

t&nica que se utiliza para ordenar, ~izar 'i registrar las 

operaciones que realiza una entidad econánica, para producir­

, infornación de las transacciones que realiza dicha entidad a­

fín de facilitar a los diversos interesados la tana de deci--

siones " 



40 

1.2.- ANrECEDENTES HISTORICOS. 

Todos los pueblos y culturas _deOO.e tiemp::>s remotos pra~ 

ticaron la Contabilidad aunque en fonna. muy rudimentaria, y -

!:X)r necesidad de control e informaci6n financieros. 

Pcxlríarros afimar que el inicio fue: 

a) La división del trabajo. 

b) La invención de la escritura. 

c) La utilización de una medida de valor. 

la cultura egipJia, una de las más antiguas, practicó la con­

tabilidad1 pues había que controlar los trihltos, los bienes­

que poseía el fara6n, sus gastos, etc., así sucedia en tcxl.as­

las culturas de la antiguedad. 

En la Edad Med.ia con el desarrollo de los centros canerciales 

las cruzadas, las guerras de conquista, etc., continuó el a­

vance y aplicación de la contabilidad, aunque en forna toda­

vía rud.i.Jrentaria, y solo Cam'.) rredio de inforniación. En el si -

glo VI, con el desarrollo de la actividad mercantil, es cuan­

do la contabilidad aparece caro una técnica muy parecida a la 

que se utiliza actualmente. 

Con el renacimiento, la invención de la .llnprenta y los descu­

brimientos, se propaga el comcimiento de la contabilidad. 

se considera corro pionero en el estudio de la " partida doble" 

a Benedetto Cotrugli Ra~eo; quien en su obra especifica el -

uso de tres libros: un mayor, un diario y un recordatorio. 

Pero la obra más conocida es la de Fray Illcas de Paciolo, que 

redactó un tratado de contabilidad llamado "SUnna ", en 1942 

donde establece los libros principales y sus reglas. 
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1. 3. - CBJETIVC6 DE CO'i!TABILIDAD 

a) Registrar los canprobantes de las operaciones realizadas,­

utilizando libros, tarjetas y registros especiales. 

b) Clasificar las operaciones realizadas por la anpresa por -

lo cual los cauprobantes se contabilizan de acuerdo a la -

sección o actividad que originó la operación; así }_X)r 

ejenplo, las operaciones se clasifican en ventas, de canpras 

gastos, etc. 

C) Cbntrolar las actividades de la anpresa, através del regí..§. 

tro de operaciones y la elaboración periódica de estados -

financieros, .se puede determinar si tales actividades se -

desarrollaron eficientemente. 

d) Resumir en ténninos monetarios las transacciones efectua-­

das; por lo cual se preparan reportes e infonnes y/o se e­

laboran los estados financieros. 

e) Sei.vir de base p:¡ra la tana de decisiones; los estados fi­

nancieros y su análisis del:en servir a los directivos y e­

jecutivos de una empresa para guiarla hacia el logro de -­

los objetivos pa.ra los cuales fué creada. 
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1. 4. - IMPORI.'ANCIA DE LA CONTABILIDAD. 

La importancia de la contabilidad puooe resumirse en -

que capta operaciones financieras, las registra, produce in-­

formación que es reflejada en los Estados Financieros, anali­

za e interpreta dichos estados y al final se pue:len tarar de­

cisiones. 

1. 5. - FINES FUNDAMENTALES DE IA CO.'H'ABILIDAD. 

Los prop5sitos fundamentales de la Contabilidad son: 

a) Establecer un control absoluto sobre cada uno de los recur 

sos y obligaciones del negocio. 

b) Registrar , en forna clara y precisa, todas las operacio-­

nes efectuadas por el negocio. 

c) Proporcionar, en cualquier nomento, una imagen clara de la 

sit\.Bci6n financiera del negocio. 

d) Prever con restante anticipación las prombilidades futuras 

del negocio. 

e) Servir corro canprobante y fuente de infonración, ante ter­

ceras personas, de todos aquellos actos de carácter juríd.!_ 

co en que la contabilidad pue:ie tener fuerza probatoria -­

conforrre a la ley. 
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1.6.- OBLIGACICN DE LLEVAR CCNTABILIDAD 

I.a.s leyes mercantiles e i:mpJsitivas determinan la obligaei.Sn­

de levar contabilidad por las siguientes razones: 

- Para ejercer un control absoluto sobre todos los nBJocios -

y anpresas del pa1s. 

- Para obtener info:rmes que sirvan de base a la formaci6n de­

estadísticas comerciales, bancarias e industriales. 

- Para conocer las utilidades obtenidas, así corro el capital­

en giro del negocio, y precisar el valoc que deben alcanzar 

los :impuestos respectivos. 

- Caro rcedida de protecci6n a terceros. 

· ·· Si desde el punto de vista administrativo y errpresarial es -· 

conveniente llevar contabilidad, puesto que esto es una herra::-: 

mienta de planeaci6n y control de operaciones desde el punto­

de vista lBJal, es obligatorio. 

Tal situaci6n se desprende de la lectura e interpretaci6n de­

varios ordenamientos legales por ej anplo: 

a) CÓdigo de comercio. 

En diversos artículos,corro: el 33, 38, 39, y 40; este c6d.f. 
go establece la obligación que tienen los comerciantes de: 

- Registrar sus operaciones en tres libros,cuan:lo menos: 

libro general .de diario, libro mayor y libro de inventar_!:. 

os y balance. 

- Presentar en el libro de inventarios y balance una rela­

ci6n exacta de sus recursos, deudas, obligaciones y ca-­

pital. 
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- Anotar diariamente y en or:den cromlogico en el libro dia-­

rio, todas y cada una de las operaciones, etc. 

b) Ley del impuesto sobre la renta. 

Esta ley y su re:¡ lamento, establece la obligaci6n a las -­

oociedades mercantiles, de llevar su contabilidad utiliza~ 

do cuando menos los libros: diario, mayor e inventarios y­

balances. 

c) Iey del impuesto .al valor agregado. 

-Esta ley establece .que las rociedades mercan:tiiles deben -­

llevar su contabilidad, con los libros que señale la ley -

del .impuesto robre la renta, es decir corrobora o ratifica 

lo mencionado en el incioo b. 

cano pue:le observarse· y contra ·lo que la gente piensa lle­

·var contabilidad es obligatorio y m optativo. 
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1. 7 • - Il\iFORMACICN CCNrABLE 

EKisten diferentes tip::>s de perronas, interesados en la 

marcha de una errpresa, p::>r ejanplo: los anpleados, los 

acreedores, los accionistas o propietarios, las instituciones 

oficiales, los administradores, etc., y tcx::1os en rra.yor o me­

nor grado re::pieren información robre las operaciones de la -

enpresa y los resultados que obtiene. 

En raz6n a ella elab:::lran peri6dicamente diferentes reportes, -

informes y estados financieros (Balance Q:>_neral y Estado de­

Pérdidas y Ganancias) que ron el resultad;) 16gico de los pro­

cesos de registro y contabilización de Op:=".....raciones; sin an1::aE, 
go para que tal información sea Útily válida debe cumplir con 

los siguientes requisitos: 

a) Ser veraz.- Es decir que refleje las operaciones de lá. em­

presa en forna real y verdadera. 

b) Ser clara.- ID que significa que la información debe ser -

. preparaaa de tal m:mera,que sea canprensible para cualquier 

persona que la utilize. 

e) Sea canpleta.- ID cual significa que la infonnaci6n debe -

incluir tOdas las operaciones y transacciones que la e:npre 

•. sa realize. 

d) Ser oportuna.- En este caso deberos enten1er que para que -

la infornaci6n contable pueaa servir de base para ·1a tana -

de decisiones y control de operaciones, es necesario que - · 

tal informacion sea preparada y entregada con op:>rtunidad. 
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1.8. PRINCIPICS DE CCNTABILIDAD. 

Al reconocer la contabilidad como :instrumento de los neJ~ 

cios y corno medio para facilitar infonnación financiera a las­

anpresas, al gobierno, a particulares y a otros grupos, suryiO 

cano consecuencia la necesidad de establecer nonnas que asegu­

ren la confiabilidad y la canparabilidad en la información CO!!, 

table éstas nonnas se conocen cono principios de contabilidad. 

En México los principios de contabilidad son e:nitidos tx>r 

el Instituto de Cbntadores Públicos a través de la Canisi6n de 

Principios de Cbntabilidad dependiente de la vicepresidencia -

de ,la leJislación del mismo instituto. 

la can.isi6n de Principios de Cbntabilidad tiene cano fun­

ción: " publicar una serie de boletines sobre el tratamiento­

que se debe dar a los conceptos que :integran los estados finél!!_ 

cieros,: con la f:inalidad de dar una base más finne tanto a los 

contadores que prcxlucen la inf armación corno a los interesad.os­

en la miana., evitando o reduciendo la discrepancia de criterio 

que pl.lea.en resultar en diferencias sustanciales en los datos -

que muestran los estados financieros. 11 

Dichos pronunciamientos estan contenidos en la serie 11 A11 

de. los boletines expedidos por la comisión de principios de -

contabiliclad bajo el titulo de " Principios Contables Básicos" 

El primara de ésta serie es el A-1, éste boletfu contiene 

el esquema de la teoria básica de la contabilidad financiera. 

IDs principios de contabilidad son un conjunto de postul~ 

dos generalmente aceptados que nonnan el ejercicio profesional 
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de la contaduría pGblica. 

Se considera que en general son aceptados porque han 012_e 

rado con efectividad en la práctica y porque han sido acepta­

dos por tcxlos los contadores. 

El propósito principal que se persigue con la aplicaci6n 

de los principios de contabilidad es ofrecer informaci6n fi -

nanciera que reúna las caracteristicas siguientes: 

1. - Ub J idad.. Es la cualidad de adecuar la inf ormaci6n conta­

ble al propósito del usuario. La utilidad de ésta info~ 

ci6n está en función de su contenido informativo y de su­

oportunidad. 

l. l. Contenido Info.rmativo. Esta caracteristica de la in­

fonnación contable se refiere básicamente al valor -

intrínseco que posee dicha infonnaci6n. 

1.1.1. Significación. Esta caracteristica mide la ca· 

pacida.d que tiene la informaci6n contable pa­

ra representar simbólicamente - con palabras­

y cantidades - la entidai y su evolución, su­

estado en diferentes puntos en el tianpo y -

los resultados de su operaci6n. 

l. l. 2. Relevancia. Ia cualidad de seleccionar los ele 

mentas de la información financiera que mejor 

pennita al usuario captar el mensaje y operar 

sobre ellas para lograr sus fines partícula -

res. 
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1.1.3. Veracidad. La cualidad de incluir en la infor 

rnación contable eventos realmente suce:l:idos -

y de su correcta rne:1.ición de acuerdo con las­

reglas aceptadas caro válidas para el sisterna 

1.1.4. Conpa.rabilidad. La cualidad de la infonnación 

financiera de ser confiable y confrontable en 

el tiempo por una entidad detenninada, y de -

ser válidarcente confrontables en el tiempo -

por una entidad determinada, y de ser válida­

rrente confrontables dos o más entidades entre 

sí, permitiendo juzgar la evoluci6n de las 8!!_ 

tidades econánicas. · 

l.2. Qx>rtunidad. Esta cualidad de la infomción se re­

fiere a que ésta llegue a nanos del usuario cuando­

€! pueda usarla para tornar decisiones a tienpo para 

lograr sus fines. 

2.- Confiabilidad. La característica de la infonna.ción conta 

ble por la qoo el usuario la acepta y utiliza para tanar 

decisiones basar..dose en ella. La confianza que el usua -

rio de la infonnación contable le otorga, requiere que -

la operación del sistema sea objetiva, estable y verifi­

cable. 

2.1. Estabilidad. La estabilidad del sistema indica que­

su operación no cambia en el tienpo y que la infor­

mación se ha obtenido aplicando las mismas reglas -

·para aceptar los datos, cuantificarlos y presentar-

los. 
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2.2. Cbjetividad. Esta caracteristica .implica que las re­

glas bajo las cuales fu€ generada la información CO!!, 

table no han sido deliberadamente distorcionadas y -

que la infornación representa la realidad de acuerdo 

con dichas reglas. 

2.3. Verificabilidad. Esta caracteristica permite que pu~ 

dan aplicarse pruebas al sistena que gener6 la infor 

mación contable y obtener el rn.isno resultado. 

3.- Provisionalidad. Esta caracteristica significa que la i!!_ 

formación contable no representa hechos totalmente ac~ 

dos ni tenninados. 

Las caracteristicas de la información financiera contable 

son los antecedentes de la contabilidad financiera. Dichas 

caracteristicas son las que justifican la existencia y -

la validéz de los principios de contabilidad y de las r~ 

glas particulares de valuación y de presentación. 
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PRINCIPIOS DE CCNI'ABILIDAD. 

Son conceptos básicos que establecen la delimitaci6n e 

identif icaci6n del ente econánico, las bases de cuantifica ..;.. 

ción de las operaciones y la presentaci6n de la información­

f inanciera cuantitativa por medio de los estados financieros 

Estos principios son: · 

a) ENTIDAD. 

ra actividad económica es realizada por entidades identi­

ficables, que constituyen canbinaciones de recursos huma­

nos, recursos materiales y capital; coordinados por una -

autoridad que tana decisiones encaminadas a la consecu -­

ci6n de los fines de la entidad. 

Este principio establece que la e:npresa tiene una persa~ 

lidad j uddica propia y totalmente separada e independiE?:!!, 

te de la de sus accionistas, acreedores y trabajadores. 

b) REALIZACICN. 

la contabilidad cuantifica en t€.rrninos monetarios las o~ 

raciones que realiza una entidad con otros participantes­

en la actividad econánica y ciertos eventos econánicos -

que la afectan.· 
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c) PERIOOO ffi-JTABLE. 

Las operaciones y eventos, así caro sus efectos derivados 

susceptibles de ser cuantificados, se identifican con el­

periédo en que ocurren. 

d) VALCR HISTORICO ORIGINAL. 

ras transacciones y eventos econánicos que la contabilidad 

cuantifica se registra según las cantidades de efectivo -

que se afectan o su equivalente o la estiroa.ci6n razonable 

que de ello se haga al rrorrento en que se consideren real;!;_ 

zados contablerrente. Estas cifras deberán ser mcrlificadas 

en el caso de que ocurran eventos posteriores que les ha­

gan perder su significado, aplicando métodos de ajuste en 

·· en forma sistemática que preserven la imparcialidad y ob-. 

jetividad de la infonnaci6n contable. Si se ajustan las -

cifras por cambios en el nivel general de precios y se - . 

aplican a tcrlos los conceptos susceptibles de ser mcrlif i -

cadas que integran los estados financieros, se considera­

qm no ha habido violación en éste principio; sin embargo 

~sta situación debe quedar debidamente aclarada en la in­

famación que se produzca. 

e) Nfficx::IO EN MARCHA. 

ra entidad se presume en existencia :¡;enuanente, salvo es­

pecificación en contrario; por lo que las cifras de sus -

estados financieros representarán valores hist6ricos, o -
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m:dificaciones de ellos, sistemáticamente obtenidos. 

f) DUALIDAD ECCNCMrCA. 

Significa corro está constituida la entidad, que es :i;:or: 

- I.Ds recursos de los que dis:¡;:one la entidad para la rea­

lizaci6n de sus fines. 

- Las fuentes de dichos recursos. 

g) RE.VEIACICN SUFICIENTE. 

La inf onnación contable presentada en los estados finan -

cieros debe contener en forma clara y canprensible te.do -

lo necesario p:ira juzgar los resultados de operación y la 

situación financiera de la entidad. 

h) IMPORI'ANCIA RELATIVA. 

ra informa.ción que aparece en los estados financieros de­

be mostrar los aspectos importantes de la entidad suscep­

tibles de ser cuantificados en términos m:metarios. 

i) C<NSisrENCIA. 

Ia informa.ción contable debe obtenerse madiante la aplic~ 

ci6n de los misrros principios y reglas p:i.rticulares de -

cuantificaci6n p:i.ra, mediante la comparación de los esta­

dos financieros de la entidad, conocer su evolución, y m~ 

diante la canparaci6n con estados de. otras entidades eco-: 

n&úcas, ·conocer su f;X)Sición relativa. 
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2.- PCrIVO. 

El activo de una entidad se clasifica en razón de su di~ 

nibilidad, su función, su destino dentro de la entidad, ya -­

que no todos los bienes y derechos que fonnan el activo de -­

una entidad son de la misma naturaleza ni tienen los misnos -

fines.Se clasidJica en circulante y no circulante. 

2.1.- .ACI'IVO CIRa.JlJNTE. 

Esta integrado y representa.Jo por los recursos destina­

dos a generar utilidades }_X)r medio de sus movimientos o rota­

ción en cada ciclo contable. Entre ellos encontrarnos: 

- Efectivo en caja y bancos: Representa el dinero en efectivo 

ya sea que obre en pojer de la caja de la empresa o en una -

institución bancaria. 

Inversiones en valores: Representa el valor de las :i..Iwersio 

nes a cierto tiemp:J establecido. 

- cuentas fOr cobrar a corto plazo: También es conocida con -

el nombre de clientes, que son personas que deben al nego-­

cio fOr haberles vendido mercancías a crédito.· 

- Documentos fX)r cobrar a corto plazo: Son títtilos de cr€dito 

a favor del negocio, tales cano letras de cambio, ¡;agares,­

etc. 

- Demores diversos: Son personas que deben al negocio J:X>r un 
concepto distinto de la venta de mercancías. 

- Mercancias: También conocida caro almacen y esta represen~ 

da por todo aquello qt:ie es objeto de canpra o venta. 
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2. 2. - 'PCTI.VO NO CIRCUIANJ.'E. 

Este gruix> esta fonnado :rnr todos aquellos bienes y de­

rechos propiedad del negocio que tienen cierta ¡:::errnanencia o­

fijeza se han adquirido con el prop5sito de usarlos y no de­

venderlos, naturalrrEnte que cUando se encuentren en malas COE_ 

diciones o no presten un servicio efectivo, si pueden vender-. 

se o cambiarse. 

las cuentas :rnr cobrar, clientes, documentos :rnr cobrar y de;! 

dores diversos, deren considerarse caro un activo fijo cuan:io 

su vencimiento sea en un plazo niayor de un año o más. 

Tambi€n deben figurar en el Activo Fijo las acciones, b:Jnos -

y otros t1tulos de crédito que el negocio la adquirido de o-­

tras canpañias, pues son inversiones. de carácter perrranente; 

ras cuentas· que intagran el Activo No Circulante son: 

- Cuentas i;or cobrar a largo plazo: Representan derechos exi­

. gibles pero en uri plazo mayor del periódo contable de la entf. 

dad. 

- Inversiones penranentes en valores. Son aquellas inversio-­

nes que no son de inmediata realización, es decir que su : -

realización es superior a un año. 

- In:nuebles y equi:rn. Son recursos de vida relativamente lar­

ga adquiridas :rnr la entidad con carácter de permanentes, -

para la realización de sus fines, sin que exista el prop5si 

to de realización. 

Estos pueden ser: 
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- TERRENOO. 
Son los· espacios de tierra que pertenecen al comerciante. 

- EDIFICIOS. 

Representan las casas que son propiedad del comerciante. 

- MOBILIARIO Y EQUIPO DE OFICINA. 

Se considera corro rrobiliario o equipo de oficina los escri­

torios, sillas, mesas, libreros, rrostradores, l::ásculas, vi­

trinas, máquinas de oficina, etc. 

- EQUIPO DE ENTREGA O REPARI'O. 

Son todos los vehículos de transporte que se usan en el re­

r;e.rto de mercancías, tales cerno camiones, camionetas, rroto­

cicletas, bicivletas, etc. 

- MPQUINARIA. 

Representa el conjunto de· máquinas de las que se. siJ:ven las 

industrias para rea.lizar su producci6n. 

- INTANGIBLES. 

Esta integrado por r;e.rtidas cuya naturaleza es la de un bi -

en incorp6reo que :implican un derecm, un privilegio, y en­

algunos casos, tienen la r;e.rticularidad de poder re:iucir -

costos de producci6n, mejorar la calida:l de un prooucto o -

prarover. su aceptaci6n en el mercado. 
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2. 3 • - CARGOS DIFERIDCS. 

Debe señalarse que a veces clasifican al activo cano -­

circulante, no circulante y diferido. 

otras veces sola.irente lo clasifican en activo circulante y no 

circulante y el diferido lo consideran caro ro circulante. 

Los cargos diferidos representan gastos o costos que al:arcan­

varios r;erióa.os contables, es decir, no corresp::mden ( inte-­

gramente ) al periodo contable durante el cual se erogaron, y 

que tienen dentro del activo el carácter de aroortizable. 

Estos pue::len ser: 

- Gastos de Organización. 

- Gastos de Instalaci6n. 

- Gastos de Investigaci6n y Desarrollo. 

- Mejoras en inmuebles arrendados. 

Así los gastos de mejoras en las oficinas de una fábrica, ro­

se llevaran canpletarnente a los gastos del periodo en que se-.. 

realizaron, ya que los gastos de instalación. se realizaron @_ 

ra adaptar las oficinas y se van a usar J;X)r un perié:do mayor, 
• 

estos gastos se arrortizarán año con año la parte proporcional 

que le correspon:la. 
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3.- PASIVO. 

Es el conjunto de deudas y obligaciones que la anpresa -­

tiene en un m::mento detenninado y que se clasifican de acuer­

do a su fecha de exigibilidad de pago. 

Representa lo que el negocio debe a otras personas o entidades 

conocidas cano acreedores. IDs acree:lores tienen derecho pri~ 

ritario sobre los activos del negocio, antece:lierrlo. a los du~ 

ños, quienes siempre vendran en últilro lugar. En caso de di~ 

lución de un negocio se debe pagar primero a los acreedores -

legales con el producto de la venta de los cativos, y el sal­

do de efectivo remanente que:la para los dueños • 

. El pasivo se clasifica en: 

a) Pasivo Circulante ó a Corto Plazo. 

b) Pasivo Fijo ó a largo Plazo. 

c) Pasivo Diferido ó Créditos Diferidos •• 

3.1.- Pasivo Circulante ó a Corto Plazo~ 
Por lo general representa la rrayor porción de las obli­

gaciones; son aquellos compromisos que serán exigibles y pag~ 

deros en un plazo que no exeaa de un año, caro p::>r ej enplo: 

- PROVEEOORES. 

Son las personas o casas comerciales a quienes debenos por­

haberles comprado mercancias a crédito, sin darles ninguna­

garantia docmnental. 

' • .~· ........ '. " - !.l 
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La cuenta de Proveedores aumenta cada vez que canpren mercan-­

cias a cri§dito; disminuye cuan:lo se paga total o p:rrcíalmente 

la cuenta, se devuelven mercancías al proveerlor o ros concerle 

alguna rebaja. 

P:roveerlores es cuenta de Pasivo; representa el.imp:)rte de las­

compras de mercancías hechas a cré:iito, que el comerciante -

tiene la obligaci6n de pagar. 

3. 2. - PASIVO FIJO O A !ARGO PIAZO. 

Esta segunda gran categoría de pasivos muestra el nonto 

del dinero que la entidad ha recibido en prestarro y la obliga 
' -

ción de pago con venc.imiento a plazos superiores a un año, co 

reo pueden ser: 

- ACREEOORES HIPOI'ECARICS O Hiro.r:ocAS POR PAGAR. 

Son los contratos que tienen caro garant1a la es::ritura de­

bienes irmuebles. 

Se entiende por inmuebles, los terreros y edificios que son 

bienes ·perrranentes duraderos. y no consumibles rápidamente. 

La cuerita de acreedores hipotecarios o hipotecas por pa:-­
gar aumenta cada vez que se recibm prestanos cuya garant1a 

_esté constituida con la es::ritura de alglli1 bien innueble; -

disminuye por. los pagos que se hagan a cuenta o l:iqu:idaci6n 

de dichos préstarros hipotecarios • 

. Acreerlores hipotecarios o hipotecas p:>r pagar es cuenta de­

Pasivo; representa el imp:>rte de los preStanos hipotecarios 

que el carerciante . tiene la obligaci6n de liquidar. 

Pr~arros Bancarios a Lllrgo Plazo. Representa la deuda ad--

-quirida con un banco, generalmente a largo plazo. 
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3 .3 • - PASIVO DIFERIOO O CREDITCB DIFERIIDS. 

Esta tercera cat~oría representa los ingresos recibi-­
dos o registrados antes de ser realizados. Estos créditos no-

son en realidad pasivos de la entidad simplanente representan 

un mecani:::rro contable me::liante el cual ciertas operaciones -­

ron registradas, pero no reflejan ningún ingreso hasta que -

los m::mtos involucrados ron efectivamente realizados. Estos -

saldos ron disninuidos cada año por el rronto del ingrero --­

realizado, que se aumenta a las utilidades. 

Es decir, cantidades que han sido cobradas antes del tian¡;x:i -

acordado y que por lo tanto nos representa una obligación (d~ 

volverlos en efectivo, en servicios o en las mercancias acor­

dadas ) • 

Estos pueden ser: 

- RENTAS CffiRADAS POR ANTICIPADO. 

Son el .im¡;x:irte de una o varias rentas mensuales, sanestra-­

:les o anuales, que aún no estarrlo vencidas, se hayan cobra-\ 

do anticipadamente. 

La cuenta de rentas cobradas ¡;x:ir anticipado aumenta cada --

vez que se cobran rentas ¡;x:ir anticipado; disminuye ¡;x:ir la pa:E_ 

te prop::>rcional que de dichas rentas se vaya devengan:lo. 

Rentas Cobradas ¡;x:ir Anticipado es cuenta de Pasivo; repre­

senta el .importe de las rentas que el canerciante ha. cobrado 

¡;x:ir anticipado p::>r las cuales tiene la obligaci6n con el -

arrendatario, de oontinuar proporcionando el inmueble. Nat~ 

ralmente, la parte que de dicha.s rentas se vaya devengarrlo­

es la que debe considerarse corro una utilidad. 
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- INI'ERESES OOBRAOOS FOR ANI'ICIPN.O. 

Son los intereses que aún oo estan vencidos y que se han co 

brado anticipadamente. 

La cuenta de Intereses cobrados por anticipado aumenta cada 

vez que se cobren intereses por anticipado; disninuye r:or -

la parte pror:orcional que de dichos intereses se vaya dev~ 

gando. 

Intereses cobrados por anticipado es cuenta de p:isivo; re-­

presenta el im¡;::orte de los intereses que el canerciante ha­

cobr ado r:or anticipado, :¡;:or los cuales tiene la obligaci6n­

de dejar en poder del deu:lor la cantidad que le lE. prestado 

durante el tianro que comprenden los intereses. 
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4.- CAPITAL. 

4 .1. - C'ONCEPI'O. 

El capital contable representa la inversi6n origi-­

nal, en la entidad, de los rocios o propietarios, más las­

utilidades retenidas o meros la pérdida acumulada, más otro -

tipo de superavit, en su caso. 

4.2.- Clasificacion del capital contable. 

El capital contable se compone de : 

- capital ( original ) 

- Utilidades o pérdidas acumuladas. 

- Utilidad o pérdida del ej ercicfo. 

4.3.- DIFERENTES TIPOO DE CAPITAL 

El capital social estará formado por las aportaciones -

de los s:>eios, y debe re:Jistrarse la p:roporci6n en que cada-

uno participa en el; la circunstancia de si esa participaci6n .-: 

esta o no totalmente exhibida; el Capital Social m puerle au­

mentarse ni disminuirse sin m::idificar el contrato social. 

En consecuencia, si obtienen utilidades o sufren pérdidas al­

tfilroino del de sus diverros ejercicios, ~stos resultados no -

deberán confurrlirse con el Capital Social, sioo que dererán -

forzosamente, aparecer por separado en cuentas e~iales. 
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El Capital puede ser: 

CAPITAL SOCIAL. 

Es la suma de aportaciones oon que contribuyen los miembros de .1 

una oociedad, · p:ira formar el p:itrirronio oon que ésta ha de -­

llevar a cal:xJ sus operaciones. 

CAPrrAL SJCIAL FLJO. 

Es el capital social que no puede s& irodificado sin antes -

haber:- reformado los estatutos sociales. 

CAPITAL SOCIAL VARIABIE. 

Es la parte del capital autorizado de una sociedad constitui­

da bajoeste régimen, y que puede ser aumentado o disnirn.l'Ído­

sin necesidad de rrodif icar la escritura social. 

CAPITAL AlJI'ORIZAOO. 

Es el capital rráxirro de una sociedad de capital variable. No­

es forzoso que este totalmente suscrito el capital autorizado 

cano én ·el caoo del capital fijo; sin anbargo, en caoo que -

éste suscrito totalmente y la 
1

anpresa requiera de nuevas apoE_ 

taciones de sus oocios, será necesario modificar la es:ritura 

oocial, m:xlificando el capital autorizado. 
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CAPITAL EMITIDO. 

Es la parte del capital autorizado representada ¡;:or acciones­

ª disposici6n de los suscriptores. 

CAPI'l'AL SUSCRITO. 

Es el importe del capital que de acuerdo con la escritura, lo 

SJcios se han canpranetido a aportar. En socie::la.des de capi­

tal fijo, éste debe estar totalmente suscrito; en rociooa.des­

de capital variable, deberá estarlo el capital rrú.nimo. 

CAPITAL POR SUSCRIBIR. 

Es la parte del capital autorizado en las rocie:lades de· capi­

tal variable, que la sociroad tiene en disponibilidad, para­

ser suscrito en el nomento en que requiera de mayores recur--
· -·· -..-

sos. 

CAPITAL EXHIBIOO. 

Es el importe que los socios han pagado de su capital suscri­

to, y que puede ser igual o menor al que se ha n compranetido ., 

a aportar. 

CAPITAL NO EXHIBIDO. 

Es la parte del capital sus:::rito que aún :oo ha sido cubierto 

i;:or los socios. 

CAPlTAL CONI'ABI.E. 

Es lu. diferencia entre el Activo Total y el Pasivo Total, 

que suele llanarse también Activo Neto o Capital Liquido. 
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5.- RESERVAS. 
El concepto m~ as general que de ~ste té:r:mioo se tiene, es 

el que dice: las reservas son separaciones virtuales de ingr~ 

sos o utilidades para un fin determinado, p::>r maiio del cargo 

a gastos, oostos o rendimientos, con crédito a una cuenta de-

00.lance de naturaleza acreedora y que describa el notivo de -

su creación. 

De la defjnición anterior se despren:ie que las caracteristi-­

cas de las reservas son: 

a) ·Separaciones v.irtuales. 

Es decir, que m tiene representaci6n fisica ¡;x:irque ro im­

plican las separaci6n material de dinero, aunento de p;i.si­

vo real, sino que rolo afe:::tan a los resultados o a las -­

utilidades. 

b) Se crean para un f.ln determinado. 

Ia sepa:ración de las reservas tienen corro pri.rcipal c~ac­

teristica, la: de preveer una contingencia futura; esta sin 

'anbargo, no es detei:rninado y se tiene que estimar, de alú-

que no puede ·asegurarse que el nonto de la reserva repre:-":" 

senta el importe exacto de la contingencia. 

e) Saldo Acree<'br;. 

Si la creación o .incremento ·ae las reservas es con cargo a 

gastos, costos o utilidades, logicanente el abooo será a -

. la :reserva corres¡;x:m1iente que siempre se estará acrditan­

do en tanto no se aplique al fin deteJ:mina::lo. 



5.1.-CT.ASIFICACICN' DE LAS RESERVAS 

De acuerdo con lo que preveen: 

- C.omplernentarias de activo 

- De Pasivo. 

- De capital. 

De acuerdo con su origen: 

- De Operaci6n 

- De capital. 

Reservas Secretas: 

De Activo. 

- De Pasivo. 

··RESERVAS Ca>iPLEMENTARIAS ·DE ACI'IVO. 
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Liamadas también de valuación se constituyen cuando la reja d 

valor de alguoos bienes de activo, m puEde determinarse con­

exactitud, porque de ser así el alx:mo se hada a dichas auen 

tas. 

cano ejemplo de las principales reservas de activo, teneros: 

- Rese:rva para cobros dudosos·: 

- Reserva para depreciaci6n. 

- Reserva para anortizaci6n. 

- Reserva para inventarios. 

-. Reservas para fluctuaciones de valores. 
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RESERVAS DE PASIVO. 

Conocidas también corro reservas de obligaciones, ron las que­

se constituyen cuanClo m se comcen con exactitud el imp:>rte­

de algún pasivo, y que a veces, tambi~n el vencimiento m pu~ 

de precisarse. 

En estas reservas, cano las oonplementarias de activo, reunen 

todas las caracter1sticas generales, es decir, son cuentas de 

balance de saldo acreroor, que preven oont:i.ngencias futuras, -

se determinan estirnativarnente y representan segregaciones v:i.E. 

tuales, pues de no ser así dejarian de ser reservas y. ·se acr~ 

ditarian directarrente al pasivo exigible. 

caro ejanplo de reservas de pasivo, p:xlaros citar, de entre -

otras las siguientes: 

a) DE AJUSTE. 

- Reserva para el impuesto robre la renta. 

- Reserva para pensiones del perronal • 

..;. Reserva de previsi6n del personal ( accidentes de tral:E.­

jo, enfermedades, etc.) 

b) ... LEG\LES, obligatorias en 

- Bancos de capitalizaci6n 

- Compañias de seguros. 

RFSERVAS DE CAPITAL. 

Son las que se constituyen con cargo al superavit ganado, para 

un fin detexminado. 



las reservas de capital, pueden ser: 

- Legales, ( las que imp:mga la ley ) • 

- Estatutarias, ( las que detennine el contrato scx:::ial ) • 

- Voluntarias, ( las que acuerde la asamblea ) • 

Cono ejemplo poderos citar: 

- Reserva Iegal. 

- Reserva de previsión. 

- Reserva Reguladora de dividerrlos. 

- Reserva de reinversión. 

RESERVAS DE OPERACICN. 
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Son las que se han constituido con cargo a los costos o a los 

gastos ( complementarias de activo y las de pasivo ) , y tien­

den a conservar la integridad del capital. 

RESERVAS DE CAPITAL. 

Son las que se constituyen con cargo a las utilidades y, p::>r­

tanto, tierrlen a aum=ntar el capital. 

Sin anbargo, puede darse el caso de que las reservas de oper~ 

ci6n se conviertan en reservas de capital, cuan:lo las contin­

gencias que tratan de prever no se llegan a presentar y, p::>r­

tanto, habra de conservar las reservas que fueran de opera--­

ci6n, contra una de capital; p::>r ejanplo, si se hacen efecti­

vas too.as las cuentas p::>r cobrar, la reserva ¡;ara cobros du:'.i~ 

so deja de ser necesaria. 
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RESERVAS SOCRETAS U OCULTAS. 

Se llaman así ¡;x:>rque no aparecen a la simple lectura del ba-­

lance, representa partidas de capital contahle, y su existen­

cia puede deberse a que el activo aparesca a un valor meror ,-

0 que el pasivo este registrado en mayor proporci6n de lo que 

realmente es. 

Estas reservas pueden ser intencionales o fortuitas; en caso­

de ser intencionales, debe investigarse si ron fraudulentas o 

si.rrpleroente conservadoras. 
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6 .- FCNDCS. 

Se entiende p:>r fonio, la separaci6n material de activos­

para ser aplicados p::>sterionnente, a un fin detenninado. 

I.Ds fondos pueden constituirse:ie una sola vez, o bien p;¡.ulat1 

namente, rrediante separaciones periédicas de activo. 

El fondo puede constituirse dentro de la misna empresa, pero­

como generalmente el objeto es aplicarse ulterionnente a un -

fin determinado se tendría a ese activo .improductivo, r::or la­

que se aoostumbra invertirlo ( generaleunte en un J:anco, o a~ 

quiriendo valores de fácil realizaci6n ) , de tal manera que -

gane intereses con lo que se verá incrementado. 

Tanto los fondos como las reservas, se pueden constituir in­

dependientemente; sin e.mb:lrgo, cuando los fonios estan resp;¡.!_ 

dados r::or alguna reserva, ya sea de activo, de p:i.siV() o d~ c~ 

pital, se les llana a éstas 11 Reservas CUbiertas 11 y p::>r el -

contrario cuando no existe ningún fondo, se les conoce caro -

" Reservas Descubiertas ". 

I.Ds fondos más comunes provenientes de las reservas canplem~ 

tarias de activo, son los que se refieren a depreciación y r~ 

p::isici6n que se utilizarán p;¡.ra la adquisición o rer::osición -

de nuevos acti~s que sustituyan a las que dejen de ser uti-­

les. 

IDs fondos que tienen su origen en las reservas de p:i.sivos, -

son creados e incrementados, generalmente por algunas diSJ;O-­

siciones contenidas en los convenios celebrados y que rayan -

rotivado las creaciones. de algunas reservas, cono r:or ejemplo 
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el caso de pensiones y jubilaciones del pe.roonal; tal fomo -

se utilizara para cubrir el imp::>rte de las misnas al peroonal 

cuya situación coincida con las comiciones previstas en el -

contrato de trabajo respectivo. 

I.Ds fondos provenientes de las reservas de capital, tambiffil -

se crean e incrementan para hacer frente a las necesidades ~ 

cuniarias que cada reserva esta previniendo; p::>r eje:nplo la "" 

de anortización de acciones privilegiadas, la reserva re;JUla­

dora de dividendos, etc. 

Analizarrlo el concepto, clases y objeto de los forrlos, p::xle-­

mos resumir sus características en la siguiente forma: 

1.- Sep:rraciones materiales. 

2.- Son cuentas de relance. 

3. - Invariablemente ron de saldo deu:ior. 

4.- Se crean e incranentan contra cuentas de activo. 

canparando los dos conceptos, . " Fondos y Reservas ", ¡:oderoR­

decir que m ron, términos simn.im:>s cano en algunas ocaciones 

se ha querido usar. Pues su significado en contabilidad di­

fiere uro del otro: 

1. - La reserva tiene. irwa.riablemente saldo acreedor; el forrlo 

lo tiene deudor. 

2.- La reserva representa se:;regaciones virtuales, en cambio, 

el fondo separaciones reales. 

3.- La reserva se crea e incre:nenta con cargo a costos, gas-­

tos o utilidades; el fondo irwariable:nente a una cuenta -

de· activo. 



ESTADa3 FINANCIERa3 DE LA SCCIEDAD ANCl'1IMA 
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1. ESTADO DE SITUACICN FIN.ANCIERA. 

1.1. CXNCEPI'O. 

Cesar A. González nos dice que el Balance General o Esta 

do de Situaci6n Financiera, es un docurrento que muestra la S1_ 

tuación Financiera económica de la errpresa a un nomento dete.E_ 

minado. 

Para Ballesteros Inda Nicolas el Balance es el estado fi 

nanciero que muestra el activo, el Pasivo y el capital Conta­

ble de wa entidad, a una fecha determinada, valuados y pre -

sentados de aci.erdo con los principios de contabilidad gene -

ralrrente aceptados. 

Elias rara Flores dice qoo el Balance General es el d~ 

mento contable que.presenta la situación financiera de un ne­

gocio en una fecha determinada. 

. Por lo tanto poderros decir que el Balance General o Est~ 

do de Situación Financiera es el Estaéb que rnüestra la situa­

ción financiera de una e.represa a una. fecha determinada, pre -

sentado de acuerdo con lo_s _principias de contabilidad genera,!_ 

rrent~ aceptados • 

. lo anterior significa, que es un docurrento que muestra la 

cantidad y tipoé de recursos que la enpresa na.neja en un ITOIOeE. 
to dado y 'las fuentes de .donde ha obtenido esos recursos. 

'Ibda entidad requiere de conocer la comp:>sición de sus -

finanzas , esto es : sus recursos y obligaciones, si toda la­

infornación no estubiera debidamente ordenada y clasificada, 
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la entidad no p:Xlría conocer su situación ni el camino que si 

gue, estando :imposibilitada para tarar decisiones. 

El Balance muestra la totalidad de recurros que tIDa enpr!:_ 

sa mqneja como: dinero, mercancias, equipo de transporte, ma­

quinaria nobiliario,etc. que son aportados por los dueños o­

accionistas, o bien, son obtenidos corro créditos o préstam:>s­

así es que el Balance los clasifica y presenta esos recurros-

( activo ) , deudas de la empresa ( pasivo ) y aportaciones de 

propietarios. 
' El Balance General presenta la situación financiera de -

un negocio porque muestra clara y detalladamente el valor de 

cada una de las propiedades y obligaciones, así corro el imp::>E_ 

te del capital. 

La situación financiera de una empresa se aprecia p::ir ~ 

dio de la relación que hay entre los bienes y derechos que -

fonnan su activo y las obligaciones y deudas que .fonnan su@ 

sivo. 

1. 2. IMP CRTANCIA. 

El Balance' General sirve para conocer la situación finan 

ciera de una entidad, pero no sólo le interesa conocerla al -

propietario, pues existen varias personas que también necesi­

tan conocerla p:>r las siguientes razones: 

El Propietario. 

Al propietario le interesa conocer la situación financie 

ra de su negocio, para saber si los valores que ha invertido­

han sido bien administrados y se han producido utilidades sa­

tisfactorias. 
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El EsrAOO. 

Al estado le interesa oonocer la situación financiera -

del negocio, para I;X)der detenninar el imp:>rte que deben ale~ 

zar los inpuestos respectiws. 

L03 ACREEDORES. 

Al.os acreedores,banqueros,proveedores,etc., les interesa 

conocer la situación financiera del negocio, ya que necesitan 

datos precisos para poder conceder créditos. 

Para que la situación financiera sea lo m3.s exacta p'.)Si­

ble en el Balance, se deben incluir ab50lutarrente todo el ac­

tivo y todo el pasivo, corectarcente valorizados, pués cual -

quier operación alterada ya sea de m3.s o de rrenos, se reflej!!_ 

ría directarrente en el capital. 

Para qoo el Balance se pueda inte:rpretar con mayor faci­

lidad, tanto el Active COIID el Pasivo de que se fm:rre deben -

aparecer correctarrente clasificados. 

EIEMENTCS ESENCIAI.ES DEL BAIANCE. 

r.os·elerrentos esenciales del Balance son.tres: 

a) IDs.rect:irsos = Activo 

b) Las obligaciones = Pasivo 

e) 'El patrim:>nio = Capital 
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ECUACirnES DEL BAI.JNCE. 

Se ha mencionado que los recursos que los recursos que -

maneja una entidad (activos) se obtienen prestados (Pasivos)­

º son a¡;Qrtados por los dueños o propietarios de la empresa -

(CAPITAL). Entonces por lo tanto la surra del activo, debe co­

rresponder a la smra del pasivo y capital. 

Tomando en cuenta lo anterior p:xlrianns señalar, las si­

guientes ecuaciones del Balance: 

a) Formula del Activo. 

ACI'IVO = l?ASIVO MAS CAPITAL 

b) Formula del Pasivo. 

PASIVO= ACI'IVO MENC6 CAPITAL 

e) Formula del Glpi tal. 

CAPITAL = ACI'IVO MENCS PASIVO 



El Balance debe contener los siguientes datos: 

l.".'" El Encabezad.o. 
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- Dananinaci6n o razón social de la entidad econánica 

- Nombre del estado financiero. 

- Fecha a la cual se formula. 

2.- El Cuerpo. 

Relación e irrporte de activos clasificados circu 

lante, no circulante y diferido~ , incluyendo tota-. 

les y subtotales • 

.;.. Relación e irrporte de pasivos clasificados (pasivo 

a corto plazo, pasivo a largo plazo y los crMitos 

·diferidos o pasivo diferido). 

3.- El Pie 

- Notas aclaratorias que expliquen conceptos expre~ 

dos en el cuerpo del estado financiero. 

- En su caso, conceptos que no afectan la posición -

financiera de la entidad. econémi.ca, pero si pcrlrían 

afectarla en el· futuro. Tal es el caso de los va -

lores ajenos. 

· '·- Nombre y firma de la persona responsable del Esta­

do financiero. 



1. 3 FORMAS DE PRESENTACT Q\J DEL BALANCE. 

El Balance General se puede presentar en dos formas: 

- Balance en fonna de reporte. 

- Balance en fonna de cuenta. 
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Balance General en forna de Fsporte.- Esta forma consis­

te en anotar clasificadanente el Activo y el Pasivo, en una -

sola páginar de tal rranera que a la suma del activo se le pu.r=_ 

da restar verticalrrente la surca del Pasivo, para determinar -

el capital contable. 

ce acuerdo c;_;n lo anterior, vemos que el Balance General 

en forma de rep::irte se basa en la fonnula: 

ACTIVO ... PASIVO = CAPITAL 

Balance General en forma de cuenta.- En ésta forna se 

emplean dos páginas; en la de la izquierda, se anotan c1asif i 

cadarrente el activo, y en la de la derecha, el pasivo y el -

capital contable. 

ce acuerdo a lo anterior, el total de activo es igual al 

total élel pasivo más el capital, raz6n por el cual el Balance 

General en fonna de cuenta se basa en la fonnula: 

ACTIVO= PASI\C> MAS CAPITAL 



. BALANCE GENERAL EN FamA DE REPORI'E. 

CIA. X, S.A. 

Balance Qmeral al 31 de dicienbre de 1987. 

ACI'IVO 

circulante 

caja 

Bancos 

Clientes 

Almacén 

D:>eurrentos por cobrar 

Deuiores diversos 

No Circulante 

Terrenos 

Edificio 

Maquinaria 

: Equipo de oficina 

Equipo Cle reparto 

Diferido 

Gastos ae organización 

Pagos Anticipados 
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Surra el Activo $ ____ _ 



PASIVO 

Corto Plazo 

Proveedores 

Acreedores diversos 

Docurrentos por pagar 

Impuestos por pagar 

Largo Plazo 

Préstam:::> hipótecario 

Diferido 

Serv. cobraoos p.'.)r anticipado 

Surra el Pasivo 

CAPITAL 

capital Social 

Utilidad o Pérd. del ejercicio 

utilidad o Pérd. anteriores 

Surra de Pas~vo y capital 
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$ 

$ 



Cía. 11 X 11
, S.A. 

B3.lanee General al 31 de dicie:nbre de 1987. 

ACTIVO 
Circulante 

Caja 
Ban::os 
Clientes 
Aimaceri 
Documentos p:>r cobrar 
Deu:lores Diversos 

No Circulante 
Terrenos 
Fd:ificio 
Maquinaria 
F.qU;ipo de of ic:ina 
Equipo de reparto 

D.ifer:ido 
Gtos. de o:rganización 
Pagos anticipados 

suma el Activo 

PASIVO 
Corto Plazo 

Proveedores 
Acreedores Diverros 
Jbcumentos por pagar 
Impuestos p:>r p:i.gar _ 

r..argo Plazo 
Pr&!tamo Hipota:::ario 

Diferido 
Serv .Cobrados por ante. 

CAPITAL 
capital Sc:cial 
Util. o Perd. del ej. 

· · Util. o Perd. ant. 
Suma Pasivo y capi~ 

$ = - - -- - SUMAS IGUAIFS - - - - '."" $= 

~ 
@ 

1 
~ 
l'1j 

~· 
@ 

i en . 
f:: ....... 
~~ 

>a 
a.':P 
l"ll"t-t 

"'" ~ ..... ->CA 

z e c:::a 
~ 

C:ca 

=~ rrt"" ~ < 

3at 

-..J 
\O 
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Para que el Balance General en fonna de reporte tenga -

buena presentación, se deben tener en cuenta las siguientes­

indicaciones: 

1. - El nombre del negocio se debe anotar al centro de la m­
ja en la primera línea. 

2.- Ia fecha de presentación. 

3.-se debe dejar un doble espacio, con el fin de sep:rrar el­

encabezado del cuer}'.X) del balance. 

4.- Los nombres l!ctivo, Pasivo y Capital se deben anotar al­

centro del concepto. 

5.- El nombre de cada uno de los grupos del Activo y del Pa­

sivo se deben anotar al margen de la hoja. 

6. - El nombre de cada una de las cuentas se deben anotar de­

jando una pequeña sangría, con el objeto de que no se con 
. . -

fundan lós nanbres de las cuentas con el de los grupos~ . 

7.- Unicam:mte el. signo de pesos( $ ) debe preceder a la pr.:!:_ 

mera cantidad de cada colmma, a los totales y a las c~ 

tidades qiie se escriban después de un corte, es decir, a 
' -· 

la 11.nea horizon;t:al que se traza al sumar o restar. 

8.- I.Ds cortes deben abarcar toda la columna. 

9.- Unicarnente. el resultado final se corta con dos líneas -

horizontales. 

10.- Nó se deben dejar renglones en blanco, pués la ley lo -

·prohibe. 
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La anotación de las cantidades se del:e hacer de tal man!:. 

ra que al total Activo se le pueda restar verticalmente­

el total del pasivo para determinar el Capital. 

Esta indicación es únicamente para el Balance en forma -

de re¡:orte. 

1. 
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2 • - BALANCE CCMPARATIVO. 

Para apreciar tanto el aumento o 1.6. disninución del ca­
pital, cono las m:xlificaciones que han sufrido el Pctivo y el 

Pasivo ¡;or las operaciones practicadas, es necesario estable 

cer una comparación entre el Balance existente al principio­

del eje:rcicio y el actual. 

El balance existente al principio del ejercicio se cono 

ce con el nanbre de Balance Inicial y el actual caro Balance 

final. 

El docurento en el cual se comparan el Balance Inic.ial­

y el Balance Final se llana Balance Comparativo. 

Concepto. 

El Balance Comparativo es un documento contable que mue~ 

tra tanto el aumento o la disminución del capital, ·cano las­

irodificaciones. que han sufrido el ActiV? y el Pasivo ¡;or las 

operaciones practicadas durante el ejercicio. 

ras alteraciones que ·ha sufrido el capital i;ór las ope­

. raciones practicadas durante el ejercicio, quedan reflejadas ... 
en las diferentes cuentas de Activo y Pasivo • 

. Por medio del Balance Canparativo se puede conocer en -

que cuentas del Balance General se en cuentran colocados los 

aurrentos o disminuciones del capital. 

r.os auirentos élel capital p..ieden ser :r;x:>r utilidades obt.§:. 

ni.das durante el eje:rcicio o p::>r nuevas aportaciones que ha-
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gan los socios. Las disminuciones de capital pue:len ser por­

¡:érdidas sufridas durante el ejercicio o ror retiros por ¡;ar 

te de los socios que hagan el capital. 

2. l. AUMENTOS DE CAPITAL. 

El capital aumenta cuando: 

1.- Cuando aumenta el activo sol.anente. 

2.- cuando disnúnuye el pasivo solamente. 

3. - Cuando aumenta el A....-tivo y disminuye el Pasivo. 

4.- cuando aumenta el Activo en mayor proporción gµe el ¡;as_! 

vo. 

5.- cuando disminuye el Pasivo en mayor proporción que el AE_ 

tivo. 

2.2. DISMlNUCIONES DE CAPE'AL. 

El capital dismihuye cuando:.· 

1.- Dianinuye el Activo solamente. 

2. - · Aun"ente el. Pasivo solamente 

3.- Disminuye el Activo y aumente el Pasivo. 

4 :.;_ Disninuye el Activo en má.yor proporci6n que el Pasivo. 

5 • .:. .cuando aumenta el Pasivo en mayor proporción que el Acti-

vo. 



3 • ESI'AOO DE PERDIDAS O G!.\NAl'iCIAS O 

ESI'AOO DE RE.SULTAWS 

3 .1. CCNCEPI'O. 
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Al terminar un ejercicio, a todo canerciante no s5lo le 

interesa conocer la situación financiera de su negocio, si­

.ro también el imfQrte la utilidad o pérdida que arroje el -

ejercicio y la forma en que se ha. obtenido dicm resultado. 

Ia situación financiera se puede conocer }?Jr medio del­

balance general, ya que dicoo documento nuestra detalladame!!_ 

te los recur8os y obligaciones con que se cuenta. 

La utilidad o pérdida se puede conocer }?Jr medio del -­

balance Comparativo o directamente del Balance General, pue~ 

to que en di.cho docunento aparece el capital aumentado o d~ 

minuido }?Jr los resultados obtenidos durante el ejercicio . 

. Sin anl::a.rgo, .en el Balance General aparece el im}?Jrte -

de la utilidad o pérdida pero no la fonna en que ésta se ha- · 

obtenido, que es precisamente la.más interesante. Por consi­

guiente, de lo anterior resulta la necesidad de fornar ún -

estérlo que complemente el Balance General, pro}?Jrcionado con 

todo detalle la ·forna en que se ha obteil.i.do la utilidad ó -

perdida del ejercicio al cuál se le da el nanbre de Estado -

de pérdidas y Ganancias o Estado de Resultados. 

El Estado de Pén'l.idas y Ganan::::ias en un docun~o con-­

table que· muestra detallada y ordenadamente la forna en cpe­

se ha obtenido la utilidad o pérdida del ejercicio.Resulta -

un auxiliar Im,lY estimable para nomiar la .futura I?Jlítica e­

conánica de la anpresa. 

El estado de pérdidas y Ganancias o Estado de Rerul ta-­

dos se considera caro un estado canplementar:io del Balruxe -
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General; éste muestra únicamente la utilidad o ¡:érdida del -

ejercicio , el estado de pérdidas y ganancias muestra la for­

ma en que se ha obtenido dicl:x:> resultado. 

3 .2. IMPORI'ANCIA. 

La importancia de éste documento radica en lo ya apunta­

do en que permite. conocer las operaciones realizadas y los -

resultados obtenidos, con lo cua¡ se facilita el procero admi 

nistrativo de la empresa y la tona de decisiones que aseguren 

el gue la misma opere con eficiencia • 

. •·:, 

' .. ····· , . 
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3 .J. FOR.\1ACIOO DEL ESTAOO DE PERDIDAS Y GANh"K:IAS 

· Para la fonnaci6n del estado de Pérdidas y Ganancias, es -

necesario haber aprendido tanto el análisis de los conceptos -­

que· corresponden a la canpra-venta de mercarx:::ias, cano el de--­

gastos y productos que corresporrlen o no a la actividad princi­

¡:al del negocio. 

El estado de Pérdidas y Ganancias se principia anotando el 

enea.rezado el cual debe contener los siguientes datos: 

1. Ncrnbre del negocio. 

2. La indicaci6n de ser estado de Pérdidas y Ganancias. 

3. El ¡:ericxlo a que se refiere dicho estado. 

El ultirro dato es muy importante, ya que el estado de Pér­

didas y Ganancias debe irrlicar el r:ericdo que compren:1e; ¡:or -

ejemplo del lo. de enero al 31 de diciembre, y no _cano el Bal°"!!, .. 

ce general, que se refiere a una fecha determinada, por ejanplo 

al 31 de diciembre. ~~-

Despues del encarezado se deren analizar· tcxlos los concep­

tos que canprende la compra-venta de mercancias, hasta determi­

nar la utilidad o pérdida bruta, en la siguiente forma: 

i. Se anotan las ventas totales, si hay devoluciones y re­

bajas sobre ventas, su importe se resta de dichas ventas p:ira -

~tener las ventas netas. 

2. Se anota el importe· del inventario inicial de mercanci-

as 

3. Se anotan las ccmpras; si hay gastos de canpra su im--­

porte se suma a ellas para detener las canpras totales. 
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4. Del .inl};x:>rte de las ccxnpras totales se resta el de las­

devoluciones y rebajas sobre compras, en caso de hal:erlas, 

para obtener las canpras netas, 

5. El importe de las canpras netas suma al inventario ini 

cial para obtener el total de mercan:::ias, al cpe s:implenente ""(,: 

se le da el nombre de surca. 

6. A la SUim, que es el total de mercancias, se le resta.­

el importe del inventario final para obtener el costo de·lo -

ven:iido. 

7. A las ventas netas, que aparecen en primer támi.rn, se 

les resta el im};x:>rte del costo de lo vena.ido para obtener la -

utilidad o pérdida bruta .Es utilidad cuando el costo es menor­

que el importe de las ventas netas; pérdida, en caso contrario 

A continuación se deben analizar los gastos y productos -

que corresponden o no a la actividad principal del negocio, -

hasta detenui.nar ia utilidad o pérdida del jercicio, en el -­

siguiente o:tden: 

8. Primero se detallan los gastos de venta, después los -

gastos de adminü~traci6n y, }:X>r últ:ilro, los gastos y productos 

financieros. 
9. En seguida se suman los totales de gastos de venta, -

gastos de admwsttación y gastos financieros p:rra obtener el­

total de gastos de opera<i:<i.6n el cual se debe restar de la uti­

lidad···bruta para determinar fa utilidad de. operacion 
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10. Por- últ"imo'¡ a la utilidad de operaci6n se le debe re! 

tar o surrar, segun sea el caso, el resultado neto entre otors­

gastos y productos para obtener la utilidad liquida o neta del 

ejercicio. 

. . •'. 



Cía 11 X ", S.A. 

Estado de Resultados 

del 1 • de enero al 31 de dicianbre de 1987 

Ventas 

Retajas s/venta 
Devoluciones s/venta 

Ventas Netas 

Inventario Inicial 

Canpras 

Gastos s/canpra 

Conpras Totales 

Devoluciones s/canpra 

Ccnpras Netas 

Total de Mercancías disponibles 

Inventario. Final 

Costo de ventas 

Utilidnd E.ruta 

Otros Ingresos 

Gastos de.operación 

Utilidad de operación 

Gastos Financieros 

Productos Financieros 

Utilidad del Ejercicio 

89 



IAS CUENI'AS DE RESULTAJXlS Y IA TERMlNJLOGIA DEL 

ESI'AOO DE PERDimS Y GANANCIAS. 
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I.as operaciones de la errpresa (comprar - vender) se con­

trolan en cuentas especiales - llanadas cuentas de resultados 

que sirven para elal:x:>rar el estado de pérdidas y Gmancias. 

I.as cuentas de resultados, se dividen en: 

a). cuentas Deudoras.- Que son las que sirven para re­

gistrar costos y/o gastos y que nonnalrrente, sian -

pre presentan saldo deudor, caro: 

- Costo de Ventas 

- Gastos de Ventas 

- Gastos de Distribución 

- Gastos de Administración 

- Gastos Financieros 

- otros Gastos 

. b). cuentas Acreedoras.- Que sirven para reqistrar las­

ventas o ingresos de la errpresa que generalrrente -­

presentan saldo acreedor,·cono: 

- Ventas 

- otros Ingresos 

c). cuentas Mixtas.- Son ·las que indistintam:mte sirven 

para registrar egresos. y/o illgresos y su uso es muy 

limitado, la cuenta ae éste tipo más.utilizada es: 

- otros gastos e illgresos 

- Otros gastos o productos 
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Ventas Brutas o Totales. - Es el :i.m¡;x:>rte que señalan las­

facturas por irercancias vendidas, en un periódo ~etenninado,­

ya sea que se hayan vandi.do al contado, oontado coirercial o a 

crédito. 

Las ventas al contado son las que se pagan en efectivo -

de :Lnme1iato; el contado corrercial, significa que se le dá al 

cliente un plazo de 30 días para pagar su conpra. Y ventas a -

crédito, son aquellas en las que se conceden plazos mayores a 

los clientes para pagar y por las cuales se tienen cano gar~ 

tia o respaldo, una factura un pagaré o una letra de cambio. 

Febaj as sobre ventas. - De acueroo a varios autores, son­

deducciones sobre las ventas, que se hacen a los clientes --­

cuando las mercancias vendidas tienen defectos de presenta -

ción o de calidad; sin embargo, en la pr§ctica se contabili -

zan tambi.ffil corro rebajas, las ofertas que consisten en la dis 
' -

minución a los precios de venta. 

Devoluciones sobre venta.- Es· el inporte de las irercan-· 

cias que ya ,vendidas son devueltas .por los clientes por cual­

·.J:Uier causa, caro por problemas de calidad, vencimiento de la 

v:ida del producto mala situación económica del cliente etc! 

r:escuentos s6bre ventas.- Son las deducciones sobre las 

ventas que se conceden a los clientes y que sirven corro, ince!!_ 

tivos para que oonpren ,mayores c_a:ntidades o paguen con mayor­

claridad u oportunidad, rono por ejemplo: descuentos por pro!!_ 

to pago, descuentos por escala, descuentos especiales etc. 
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Inventario final.- Es el irrq;orte de las nercancias exis­

tentes al terminar el ejercicio. 

Costo de lo vendido. - Se refiere al costo de las nercan­

cias vendidas el cuál tiene diferentes caracteristicas, según 

se trate de una empresa carercial o de una industrial. 

Einpresa corrercial. 

El costo de los aréículos que vende se forma con el im -

FOrte de las facturas de sus proveedores rrás todos los gastos 

relacionados con la compra o adquisición cono: trans¡;ortes, -

seguros, productos de importación, etc. 

Empresa Industrial. 

En tal tipo de empresa se obtienen materias pr.inas y a -

través del trabajo del horrbre y del uso de rráquinas, se tran~ 

foD11an noovos productos, en é~tos casos el costo de ventas -
' # - ' _.. •• ' 

está representado por el ':importe de las materias primas, mano 

. de obra y gastos correspondientes a su fabricación. 

Utilidad Bruta. - Es otro ~rmino oontable que sirve para 

indicar la utilidad que obtiene por la diferencia de las ventas 

netas rrénos el costo de lo vendido. 

Gastos de Operación.- Son las erogaciones que sostiene -

la organización :i.nplantadaen la empresa y que permite llevar 

a cabo las di versas actividaaes y operaciones que han sucedido 

diariamente. 

Se considera cono gastos de operación los gastos de ven­

ta, los gastos de administración y los gastos financieros, ya 

que sin ellos no seria posible la realización de los prop5si-
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tos de toda empresa. 

De acuerdo con lo anterior, al total de gastos de venta, 

gastos de administración y gastos financieros se le llama gas_ 

tos de operación. 

Gastos de venta o Directos.- Son tooos los gastos que -

tienen relación directa con las prorrociones, realización y ~ 

sarrollo del volurrende las ventas; cnro ejemplo, podenns ci -

tar los siguientes: 

1.- Sueldo de los jefes del departarcento de ventas. 

2.-:- Sueldo de los empleados de almacén. 

3. - Sreldo de los empleados qre atienden al público en -

las ventas ce trostrador. 

4.- Sueldo de los choferes del equipo de entrega. 

··, .. ·•·:s.;;. Comisiones de agentes y dependientes. 

6. - Seguro Social del personal ce éste depart:arrento. 

7 .- Porpaganda. 

8. -. consum::> de etiqxetas, envolturas y ernpaqoos. 

9."."' Fletes y acarreos. de las mercancias vendidas. 

· · 10. - Gastos de ~mantenimiento del equipo de reparto. 

11.-:.Parte proporcional que corresponda al departanento -

. de ventas para el alquiler del local, por el pago de 

. luz,por el pago de servicio telef6nico. 

12 .- En general todos los gastos que tengan relaci6n con­

el servicio y con la operación de vender. 

1 
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Gastos de administración o indirectos. - Son todos los -­

todos los gastos que tienen corro función el sostenimiento de­

las actividades destinadas a mantener la dirección y adminis­

taraci6n re la empresa, y que solo d2 un mcxlo indirecto está 

relacionada con la operación de vender; corro ejemplo: 

1.- Sueldos del ge:.--ente. 

2.- Sueldos rel subgerente. 

3.- Sueldos del contador. 

4.- Su=ldos rel personal de oficina 

5.- Seguro Social del personal de éste departanento. 

6. - Consuno de papeleria y útiles de escritorio. 

7.- Gastos de correo y teléfono. 

8. - La parte proporcional que corresponda a las oficinas 

por el alquiler del local, por el pago de luz, por -

el,pago re servicio telefónico, etc. 

Gastos y productos financieros. - Son las pérdidas y util~ 

dades que provienen da operaciones que constituyen la activi -

dad o giro principal del negocio; corro ejemplo:. 

1.- IDs descuentos sobre venta. 

2.- IDs descuentos sobre conpras. 

3.- IDs intereses sobre docurrentos¡- ya sean a nuestro Cél!. 
go, o·a nuestro favor. 

4. - IDs descuentos por pagos anticipados de docunentos a 

.. nuestro favor o a nuestro cargo. 

5. - IDs intereses sobre . préstanos bancarios, hipotecarios 

etc. 
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Tarrbi~ se consideran cOirD gastos y productos financie -

ros las pérdidas o utilidades en canbio de nonedas extranjeras 

los gastos de situaci6n, qu= son el importe que se paga por el 

envio del dinero rrediante la conpra de giros y, en general, -

las pérdidas por utilidades que provienen directammte de la­

especulación con el dinero. 

Utilid:ld de operación.- También es un ténnino contable - . " 

para indicar la utilidad que la empresa obtiene al restar de­

la. utilidad bruta, los gastos de operación ya nencionados. 

otros gastos y produ::tos.- Son las pérdidas y utilidades 

queprovienen de operaciones que no constituyen la actividad o 

giro de la empresa; tarnbi~ se poode decir qoo son pérdidas o 

utili<.'lades·que provienen de operaciones eventuales que ro son 

ae las características del giro principal del negocio:cono -

ejenplo: 

1.- P~mida o utilidades en venta de activos fijos. 

2.-·· Pérdida o utilidad en· canpra-venta de acciones y valo 

res. 

3.- Dividendos de· acciones que posea la empresa. 

'4.- Comisiones cobradas. 

·s.- Renta cobrada, etc. 

·'~.}Jtilidad Uqaj.da del ejercicio.- Para det~ la utili 

dad neta del ejercicio se debe restar de la utilidad de la o -

. peración el ~rte de la pérdida. neta entre otros gastos y -

productos. 
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Naturalrrente la forma de presentar el Estado de Pérdidas 

y Ganancias o el Estado de Resultados varía de empresa a en­

presa, de acuerdo a sus necesidades de infonración y caracte­

risticas particulares de operación; así por ejemplo: algunas­

ernpresas agrupan en una sola cuenta los gastos de venta y di~ 

tribución; otrs presentan en fonna separada los gastos de pu­

blicidad y prenociones otras le dan rrayor asistencia técnica 

etc. 

Sin errbargo todas son variaciones del rnisno terna y lo -

inportante es tener una rrentalidad abierta y entender que el­

Estado de Pérdidas y Ganancias será elaborado y presentado- -

de acuerdo a la empresa de que se trate. 



RELACICN ENTRE EL BALANCE rnNERAL Y 

EL ESTADO DE PERDIDAS Y GANANCIAS. 
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Para canprobar que el Estado de Pérdidas y Ganancias 00_!!! 

plezrenta al Balance General, la utilidad o pérdida que arroje 

dicm estado debe ser igual al amento o disnúnución qile se -

obtenga al comparar al capital del Balance anterior con el ~ 

pi tal. del Balance actual. 

Aden&, el inventario final de rrercancias debe ser el \­

misno en los dos docurrentos. 

De acuerdo con lo anterior, los únicos puntos de contacto 

que·tiene el Balance General oon el estado de Pérdidas y Ga. -

nancias son: la utilidad o pérdida del ejercicio y el inventa 

rio final de rrercancias. 



PRACTICA. CCNI'ABIE 



CASO PRACTICO. 

ra entidad 11 X 11 inicia un nuevo ejercicio con los­

siguientes datos: 

capital 

Ecpipo de oficina 

Equipo de transporte 

Proveedores 

Ga.stos de instalación 

Inventarios 

Bancos 

1'500,000.üO 

310,000.00 

500,000.00 

196,000.00 

100,000.00 

391, 000.00 

395,000.00 

Durante el ejercicio del 1 • ele enero al 31 de di -

cianbre de 1987 realiz6 las siguientes operaciones: 
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1.- Ccinpra de 72,000.00 de meréancias. Se obtiene cráiito 

par latotalidad. 

2.~ Liquidac~6n por fletes.con cheque por $42,500.00 

3~- Devoluci6ri·de $ 120,000.00 de mercancias. 

4.-·El prove0:1or concooe un descuento de $ 60,000.00 so­

:bre la canpra•del punto l. 

s.- Con cheque de $ 34,000.00 se concede un préstairo a -

un anpleaao~ 
6.- Venta: p::>r $ 960,000.00, 50% al contaio, 40% a cráii­

to y 10% con una letra. 

7.- El cliente de la venta anterior devuelve $ 80,000.00 
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8.- Se otorga al mi::mo cliente del punto anterior una rebaja 
de $ 36,000.00 

9.- Con efectivo se liquidan comprobantes i;or $ 326,000.00 y 

$ 17,800.00 corresp:>ndientes a gastos normales de la of.:!:_ 

cina así cano gastos menores y diversos respectivamente. 

10.- M.quisici6n de $ 840,000.00 de mercancias 80% a crédito 

y 20% f irrrando un pagaré. 

11. - Se cubren fletes i;or traslado de los artícu10s anterio-· · 

res, se extiende cheque i;or $ 29,500.00 

12.- El proveedor infonra que concede un descuento de $30,000 

13.- Devolución de $ 180,000.00 de mercancías de la compra -

efectuada en el punto ~l. 

14.- Se cobra el á.~)Cumento del punto 6 nás ;$4,300.00 de int~ 

reses por liquidaci6n posterior a su vencimiento. 

15.- Venta por $1'120,000.00 y costo de$ 740,000.00, 60% 

de contado, 35% a crédito y 5% firmam:lo un documento a 

90 días. 

16.- Se concede al cliente anterior-un descuento de$ 100,000 

17.- El cliente de la operación anterior devuelve $160,000.00 

de artículos. 

18.- Cbn efectivo se cubren $ 400,000.00 a provee:iores más -

$9,500.00 de intereses. 

19.- etmpra de 10 acciones de 25,000.00 e/u , el pago se ha­

ce en efectivo. 

;.···_,¡ .. 
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20.- Liquidaci6n con efectivo de la factura por mantenimien-

to del equip:::> de oficina, el importe ascierrle a $ 21, 000 

21.- Se obtiene un préstamo bancario p:::>r $ 500,000.00 a 180-

dliis, con intereses anuales del 36%, y ccmisi6n por aper 

tura de crMito del 2%. El banco descuenta de irnnediato 

los intereses y canisi6n y abona en cuenta el renanente 

(el total de intereses y canisi6n se carga a intereses-

pagados p:::>r anticipado). 

22.- los clientes ¡;agan $ 100,000.00 a cuenta de su adeuio y 

se dep:::>sita en bancos. 

23.- Se paga a proveedores con cheque la cantidad de $150,000 

24. - se vero.en desperdicios por $ 650, 000. 00 el irnp:::>rte se d~ 

posita en bancos. 

25.- Se deprecia el quipo de oficina al 10% anual. 

26.- Se deprecia el equipo de tranSp:::>rte al 20% anual. 

27 .- Se vencen los intereses corresp:::>ndientes al pr.irner mes -

. derivados del préstaroc> bancario. 

El inventario final es de'$ 486,000.00. 
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- 1 -

Canpras 720,000.-

Proveerlores 720,000.-

- 2 -

Gastos sobre canpra 42,500.-

Bancos 42 ,500.-

- 3 -

Proveedores 120,000.-

Devoluciones sobre CCT!lpra 120, 000.-

- 4 -

Proveerlores 60,000.-

Proouctos financieros 60 ,000.-

- 5 -

Deudores Di.versos 34,000.-

Bancos 34,000.-

- 6 -

Bancos 480,000.-

Clientes· 384,000.-

· Docum:mtos por cobrar 96,000.-

Ventas 960,000.-

- 7 -
Devoluciones sobre venta 80,000.-

Clientes 80,000.-

.. -· - 8 -

Rebajas sobre venta 36,000.-

Clientes 36, 000.-
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- 9 -
Gastos de operaci6n 343,800.-

Bancos 343,800.-

- 10 -

Cbmpras 840,000.-

Proveedores 672,000.-

lbcunentos p:>r p:i.gar 168,000.-

- 11 -

Gastos sobre canpra 29,500.-

Bancos 29,500.-

- 12 -

Proveedores 30,000.-

Prcxiuctos financieros 30,000.-

- 13 -
Proveedores "· ·, 180,000.-

Devoluciones sobre canpra 180,000.-

- 14 -
Bancos 100,300.-

Productos financieros 4,300.-

Docurreritos por ·cobrar 96, 000.-

;:.. 15 -

Bancos 672,000.-

Clientes 392,000.-

Dcx::umentos por cobrar 56,000.-

Ventas 11120,000.-
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- 16 -

Gastos Financieros 100,000.-

Clientes 100,000.-

- 17 -

Devoluciones sobre venta 160,000.-

Clientes 160,000.-

- 18 -

Proveedores 400,000.-

Gastos financieros 9,500.-

Bancos 409,500.-

- 19 -

.Acciones y Valores 250,000.-

Bancos 250,000.-

- 20 -

Gastos de operación 21,000.-

Bancos 21,000.-

... 21 -

Bancos 400,000.-

Intereses pagados por adelanta::lo 100,000.-

Préstamos Bancarios 500,000.-

- 22 -

Bancos 100,000.-

Clientes 100,000.-

- 23 -

Proveaiores 150,000.-

Bancos 150,000.-
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- 24 -
Bancos 650,000.= 

O:ros ingresos 650,000.-

- 25 -
Gastos de operaci6n 31,000.-

Dep. Ji.cura. Eq. de Oficina 31000.-

- 26 -
Gastos de Q?eración 100,000.-

Dep. Ji.cura. Eq. de Transporte 100,000.-

- 27 -

Gastos Financieros 16,670.-

Intereses pagados por lnticipado 16,670.-



CAPITAL · 

11' 500, 000 (S) 

:E<,JJIPO DE TRAl.\JSPORI'E 

(S) 500, 000 

BAOCOS 

(S) 395,000 
(6) 480,000 
(14) 100, 300 
(15) 672,000 
(21)400,000 
(22) 100' 000 
(24)650,000 

42,500 (2) 
34,:000 (5) 

343,800 (9) 
29,500 (11) 

409,500 (18) 
250,000 (19) 
21, 000 (20) 

150,000 (23) 

2'797,300 1'280,300 

1'517,000 1 
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:mUIPO DE OFICL.\JA 

(S) 310,000 1 

PROVEEOORES 

(3) 120,000 196,000 (S) 
(4) 60,000 72,000 (1) 
(12) 30,000 672,000 (10) 
(13)180,000 
(18)400,000 
(23)150,000 

940,000 '588,000 

648,000 

CO>iPRAS 

(1) 720,000 
(10) 840,000 

1'560,000 300,000 (29) 
72,000 

1'632,000 300,000 

1'332,000 1 1 332,000 {31) 



GASroS SOBRE Cfifl?RA 

(2) 42,500 
(11) 29,500 

72,000 72,000 (28) 

PROOUCT03 FIN!NCIERCS 

(38) 94,300 

60,000 (4) 
30,000 (12) 

4,300 (14) 

94,300 

GASTCS DE INSTAIJ'1CICN 

(Sl . 500, 000 
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DEVOUJCICNES SOBRE CCMPRA 

(29) 300, 000 

120,000 (3) 
180,000 (3) 

300,000 

DEXJOORES DIVERSOS 

(5) 34,000 

INVENTARIOS 

(S} 391,000 391, 000 (30) 



CLIENTES 

(6) 384,000 80,000 (7) 
(15)392,000 36,000 (8) 

100,000 (16) 
160,000 (17) 
100,000 (22) 

776,000 476,000 

300,000 

VENTAS 

960,000 (6) 
1 1120,000 (15) 

(34) 240,000 2'080,000 
(35) 36,000 

276,000 2'080,000 

(36)1'804,000 1'804,000 

REBAJAS SOBRE VENTAS 

(8) 36,000 36,000 (35) 
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OCX:UMENTO POR COBRAR 

(6) 96,000 96,000 (14) 
(15) 56,000 

56,000 

DEVOLUCICNES SOBRE VENTAS 

(7) 80,000 
(17) 160,000 

240,000 240,000 (34) 

GASTCS DE CFEMCICN 

(9) 343,800 
(20) 21,000 
(25) 31,000 
(26) 100,000 

495,800 495,800 (37) 



Jxx:UMENTOO POR PAGAR . 

168,000 (10) 

ACCICNES Y VALCRES 

(19) 250,000 

PRESTR-10 BlNCARIO 

500 '000 (21) 

DEP.l!CUM.DE EQ. DE CFICINA 

·31,000 (25) 

108 

GASTOS FJNANCIEROS 

(16) 100,000 
(18) 9,500 
(27) 16,670 

126,170 126,170 (39) 

INI'ERESES P1GADCS POR ANT 

(21) 100,000 16,670 (27) 

83,330 

GrROO rn'GRESOO 

(40) 650,000 650,000 (24) 

DEP. Aa.JM. EQ. DE TRANS. 

100,000 (26) 
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CCSTO DE VENTA PERDIDAS Y GAN'ANCIAS 

(30) 391,000 486,000 (32) (33)1'237,000 1 '804,000(36) 

(31) 1' 3~2 ,ooo (37) 495,800 94,300(38) 

(39) 126,170 650' 000 (40) 

1'723 ,ooo 486,000 1'858,970 2'548,300 

1'237 ,000 1'237,000 (33) (41) 689,330 689,330 

UrILIDAD DEL EJEOCICIO 

689,330 (41). 



ACI'IVO 

Symbol Jean's, S.A. de C.V. 

Estado de Situaci6n Financiera 

Al 31 de diciembre de 1987 

PASIVO 
Circulante 

Bancos 
Clientes 
o=udores 

Corto Plazo 

Dcc. .x cobrar 
Inventario 

NO Circulante 
Eq. de Of. 
oep.kum. m. OE. 
Eq. de Transporte 
Dep.Acurn.Eq. Transp. 
kciones y Valores 

Diferido 

$310,000 
31,000 

500,000 
100,000 

Gtos.de Instalaci6n 
Intereses pag.x ANtc. 

Suma el F.ctivo 

$1'517,000 
300,000 
34,000 
56,000 

486,000 $2'393,000 

279,000 

400,000 
250,000 

100,000 

929,000 

83,330 183,330 
$3'505,330 

Proveedores $648,000 
))oc• X ¡;ag 168 1 000 

Prest.Bancario 500,000 $1'316,000 

capit.al 

capital 

Ut.del Ejercicio 

1'500,000 

689,330 

Suma el Pasivo $3'505,330 
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Symbol Jean's, S.A. de c.v. 
Estado de Resultados 

del 1• de enero al 31 de diciembre de 1987 

Ventas 

Rebajas s/venta 

Devoluciones s/venta 
36,000 

240,000 

$2'080,000 

276,000 

ventas Netas 1'804,000 

Inventario Inicial 391,000 

canpras $1'560,000 

Gastos s/compra 72,000 

o:rnpras Totales 1'632,000 

Devoluciones s/cornpra 300,000 

canpras Netas 1'332,000 

Total de Mercancias disp. 1'723,000 

Inventario Final 486,000 

Costo de Ventas 

Utilidad Bruta 

Otros Ingresos 

Gastos de oi;:eraci6n 

Utilidad de oi;:eraci6n 

Gastos Financieros 

Productos Financieros 

utilidad del Ejercicio 

126,170 

94,300 

1'237,000 

567,000 

650,000 

495,800 

721,200 

31,870 

$ 689,330 



PREVISICN DE LA· IMAGEN FUI'URA DE LA SOCIEDAD ANCNIMA 

BASADA EN UN PRESUPUESTO 
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PRESUPUESTOO 

IDs objetivos de toda empresa rrercantil son la consecu­

ción de utilidades 6ptinas y una situación financiera sana. 

La posición nos la da el Balance General, el rumbo segu_! 

do nos lo da el Estado de Pérdidas y Ganancias, .runbo que nos 

coloca en la situación captada por el Balance General. El r~ 

bo a seguir, a partir de la situación en que nos encontranDs­

nos lo fija el presupuesto. 

lkl presupuesto es un plan cuantitativo de acción que a~ 

da a la coordinación y control de la adquisición y utiliza--­

ci6n de recursos durante determinado peri6do. 

Ia preparación de un presupuesto del.ie considerarse corro­

la integración de la variedad de i~tereses difusos y en oca-­

ciones diversos, que constituyen la organización, dentro de -

un programa que todos convinieron que es funcional. 

El presupuesto implica algo rrás que el rrero pronóstioo; invo­

lucra la rranipulación planeada de todas las variables que de­

terminen el desenpeño de la sociedad, eri un esfuerzo ¡;or al-­

canzar cierta posición preferida en el futuro. 

La selección real de un peri6él.o dependerá de : objetivos 

de la sociedad; usos y confiabilidad de la información del -­

presupuesto ( por ejenplo, periódo sobre el cual los pronóst_! 

cos pueden hacerse con razonable exactitud ) ; el tipo de n~ 

cío en que la empresa funciona y factores .relativos corco lon­

guitud del ciclo de producción. 
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Sin embargo, cono mínino, el perioáo del presupuesto debe 

ser lo suficientemente amplio para abarcar por lo nenos un ci -

clo de temporada es decir, que incluya tanto la terrporada ocup! 

da oono la muerta, oon objeto de poder equilibrar los requisi -

tos y demandas de recursos. 

Un presupuesto corrprensivo equivale a la expresi6n fonnal­

del plan maestro de la gerencia, puesto que especifica los obj!:_ 

tivos y nedios para alcanzarlos. 

Aunque puede aplicarse a una simple unidai ( o departarren -

i:os ) de una errpresa, la planeación de presupuestos es mucho -

más efec tivo cuando consiste de m plan oorrpleto e integrado -

para toda la organización • La planeación en sí debe oonsiderCl!:, 

se corro la predetenninaci6n de un curso de acción, oon tal det! 

lle que toda midad responsable de la sociedad pueda . guiarse -

.. por ella.· caro tal implica: pronóstico de ventas, programa de -

producción, presupuesto de gastos,· planeación de niveles de in­

ventario, estimación de gastos de fabricación y acbpción de dec!_ 

siones ron !antelación de tierrpo en lo oon~rniente a asl:intos -

tales rono nuevos productos y requisitos de rompra, y tma basta 

gama de otros factores. 

Algunos gerentes de tipo cínico, quizas argullan que ún -

plan presupuestario es de . poca ayuda para guiar a la sociedad -

hacia sus objetivos. La razón que aducen para ellos es la impo­

sibilidad de la sociedad para controlar su nedio arrbiente y de 

ahí predecir su futuro desarrollo. 

Sin embargo, este es un argurren.to dfil>il puesto que todos -
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los planificadores deben darse cuenta cabá.1 que·ninguna·empr~ 

sa puede predecirse con absoluta exactitud el futuro o contro 

lar el rredio anbiente en un grado absoluto. 

Pero ninguna de las dos cosas debe quedar a la casuali-­

dad. El futuro ofrece riesgos pero tanbién oportunidad. 

La construcci6n en si de un plan presupuestario requiere 

de aquellos renglones que se planean sean específicos, las u­

nidades de rredici6n determinadas y establecer el grado de de­

sempeño deseado. El presupuesto debe reflejar el desempeño -­

que se espera ( es decir que sea razonablerrente obtenido ) y­

no derrasiado ajustadJ o demasiado tolerante. 

Una finalidad del presupuesto es aclarar objetivos y de­

rrostrar la interdependencia de las diferentes secciones del -

negocio. Esto es por sí rnisrro motivacional, lo que constitu-

. ye el rreollo en el uso efctivo del presupuesto. Sin embargo,­

si este no coadyuva a notivar a la gente de una manera.adeCl.J! 

da, conviene revisarlo rninuciosarrente·e inclusive; desconti-­

nuarlo. 

Una causa frecuente del fracaso de presupuestos, que ti~ 

ne íntima. relación con .la rrotivación pobre, es el empleo deil­

presupuesto corro instrurrento para ejercer presión. Si ·el énf~ 

sis sienpre se coloca en el control de· costos y los presupue! 

tos se aprietan de tiempo en tiempo, sin antes consultar a -­

los responsables por su currplimiento y se trata·ae obligar de 

un nodo rígido a que se cunplan, entonces esto inhibirá la -­

creación del espíritu de equipo para pugnar por alcanzar ob­

jetivos comunes. 

;: 
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l. GENERALIDADES DEL PRESUPUESTO. 

1.1 l\N'.IECEDENTES Y EVOWCICN. 

Si retracede:rros en el tiempo para encontrar los pr:;:, 

sentes más rerrotos de la técnica de oont.rol presupuestal, es 

casi seguro que enoontrenos referencias aisladas a presupue!! 

tos preparados para .informar de las cuentas de un estado, o­

bien detalles de est:inación de gastos de algún negocio pri­

vado pero seguranente que no enoontra:rerros ese conjunto de -

precedimientos o recursos que la caracterizan. Esto es natu­

ral, puesto que la técnica de oontrol presupuestal constitu­

ye un refinamiento rrodemo del antiguo presupuesto, la dife­

rencia entre uno y otro es la misna que entre el antiguo p~ 

pietario único de un negocio y las actuales y complicadas so 

ciedades an6n:i.rnas. 

El presupuesto tiene un antiguo y honorable pasaao, se­

gún lo:describe uno de los principales iniciadores de la tés_ 

nica de control presupuestal, Prior Sinclair rrenciona que ya 

en el siglo XVIII se presentaba anualrrente al parlamento in-. 

glés .~ estado de cuenta llana.do presupuesto, que incluía un 

estado ae los gastos del año anterior, una estimación de los 

gastos . del año siguiente y un programa de ircpuestos y reoo­

nendaciones para su aplicación. 

la palabra·presupuesto foo en su origen sinón.ino de OO.!!, 

trol de gastos. Cuando al final del siglo XVIII el rninistro­

de finanzas de Inglaterra Hacía la apertura de su presup1J.es­

to, cano entonces se decía en realidad sorretía a la conside­

ración del parlarrento sus planes de gastos con fines de --
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adopci6n y control, sin que hubiera en realidad ninguna bolsa 

de Bougette. 

Cuando el procedimiento del presupuesto fué adoptado en 

Francia, alrededor de 1820, después }:Xlr varios paises euro--­

peos y f inalrnente por el gobierno federal de los Estados Uni­

dos en 1821, tea.avía se destac6 la idea de control de gastos­

que los funcionarios encargados del presupuesto consideraban­

necesarios para el buen funcionamiento del gobienlo. 

Después de la primera guerra mundial la industria se di6 

cuenta de que también podía ser ventajosamente usado el proc!::_ 

di.miento del prc:cedimiento del presupuesto con objeto de con­

trolar sus gastos. El interés por la adop:i6n del procedimien 

to en el mundo industrial creció con rapidez. Sin emba:rgo, -­

hasta hace poco, y eso }:Xlr los miembros de las empresas pro-­

<jresistas, se ha conocido el 'Verdadero carácter y las más am­

plias posibilidades de control presupuestal en la industria. 

Durante el periódo 1911 a 1917 se organizaron numerosos­

canites, consejos y oficinas destinadas a rrejorar el rend.~ 

ento y a aUirentar la econanía de todas las fonnas de gobierno 

y al aprobarse en 1921 la rey del Presupuesto Nacional, éste 

quedó definitivamente establecido corro inStrurrento de la a~ 

nistraci6n oficial. En la actualidad puede decirse que, vir­

tualmente, cada uno de los distintos tipos de unidad guber~ 

:rental tiene alguna forma de control presupuestario. 

El creciente inter~s de los presupuestos en los negocio 

puede deberse, hasta cierto punto, a la publicidad dada a --
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·los presupuestos· oficiales; pero tarnbiál es una consecuencia­

del crecimiento y las nuevas fonnas que han adquirido las em- ,, 

presas industriales m:xlernas. El presupuesto se ha convertido 

en un medio de coordinación de la dirección. 
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1.2. ETIMJLOGIA Y CCNCEPI'O DE PRESUPUESTO. 

la palabra presupuesto .se canr:one de dos ra1ces latinas: 

PRE= que significa antes de, o delante de, y 

SUPrnER 

SUPUESTO 

HECHO 

IATIN 

Facio 

Fictus 

Factum 

ESPAf:lOL 

Hacer 

Hecm, formado 

Por lo tanto Presupuesto significa antes de lo hecm. 

En términos generales, la palabra presupuesto adoptada -

]?:)r la Econonúa Industrial, es : 

La técnica de planeación y predetei.'1ninaci6n de cifras -­

robre bases estadísticas y apreciaciones de hechos y f en6rne-­

nos aleatorios. 

Refiriendose al presupuesto cono herramienta de la adrni­

nistraci6n, se le puede conceptuar cono: 

La estimación programada, es en fonna sistemática, de -­

las condiciones de operación y de los resultados a obtener -­

por un organisrro, en un peri6do detenninado. 

En suma, el presuµ.iesto es un conjunto de pronósticos r~ 

ferente a un peri6do precisado. 
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2. OOJETIVCS DEL PRESUPUESTO. 

IDs objetivos del presupuesto son de Planeación, Organi­

zación, Coordinación, Dirección y Control cono a continuaci6n 

mencionararos. 

2.1 DE PLANEACICN. 

Se entiende por planeación, el conocimiento del camino a 

seguir, con unificación y sistauatización de actividades, p:>r 

m::rlio de las cuales se establecen los objetivos de la anpresa 

y organización necesarias para alcanzarlos. 

El presupuesto en sí, es un plan esencialmente numérico­

que se anticipa a las operaciones que se pretenden llevar a -

caro, pero desde luego que la obtención de resultados razona­

blenente correctos, dependerá de la información estadistica -

que se ¡;:osea en el manento de efectuar las est:i.naciones ya -­

que ademas de los datos históricos, es necesario enterarse de 

todo aquello que se procura realizar y que afecte de algún ~ 

do lo que se planea, para que con base en las experiencias -­

anteriores, pued'.311 proyectarse los posibles resultados a fut~ 

RO. Entre los.métodos más usuales para conseguirlo, estli el -

de las tendencias y el de las .correlaciones. 

2. 2 DE ORG1\NIZACION. 

'La· organización es la esb:ucturación t~nica, de las re­

laciones que deben de ex:istir entre las funciones, niveles y­

actividades de los elementos materiales y J:n.uranos de una en--
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ti dad, con el f.in de lOCJrar su máxima eficiencia dentro de -­

los planes y objetivos señalados. 

Habiendo establecido los objetivos generales de la es -­

tructura de la organización, p:Xlran precisarse los departam~ 

tales, que indicarán las caracteristicas de las unidades, ta­

les corro: ventas, producción, corrpras, finanzas, personal, -­

etc., de acuerdo con las necesidades específicas. El agrupam.:!:, 

ento de actividades e:auivale a establecer en la entidad divi­

siones y departamentos, misrros que dan lugar a elal:Drar tan-­

tos tos presupuestos cano departamentos funcionales existan. 

La elal::orac:i,ón de los presupuestos particulares para ca­

da departamento, permiten apreciar si cada uno de ellos realf_ 

za funciones establecidas, utilizando en este caso el presu~ 

esto caro elemento para m:xlificar la estructura de la entidad 

en caso necesario. 

M:rliante el empleo de los presupuestos dentro de la org~ 

nización a través de la coordinación o dirección que se tenga 

de los misrros, se logra el corrpleto engranaje de sus funcio-­

nes totales por la interdependencia departamental que debe -

existir. 

2. 3. DE COORDINACICN. 

Coordinación significa el desarrollo y mantenimiento ar- · 

rconioso de las actividades de la entidad, con el ~ín de evi-­

tar situaciones de desequilibrio entre las diferentes accio-­

nes que integra su organización. La influencia coordinadora -
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de los presupuestos constituye una ayuda muy valiosa para lo­

grar este e'.lllilibrio ya que para la elamración del presupu-­

esto de un departamento, es necesario ba.sarse o auxiliarse en 

los otros de tal manera que se va creando una cadena de dep~ 

dencia entre ellos, engranando así todas las :funciones de la­

empresa. 

2.4. DE DIRECCICN. 

Dirección es la función ejecutiva para guiar o conducir­

e inspeccionar o supervisar a los sulx:>rdinados, de acuerdo -

con lo planeado. 

El presupuesto es una herramienta de enorme utilidad pa­

ra la toma de decisiones, p::>lítica a seguir, visión de cxmj~ 

to, ·'etc., es decir da lugar, el presupuesto a una buena dir~ 

ci6n. 

2.5. DE C<NrIDL. 

Es la acción p::>r medio de la cual se aprecia si los pla­

nes y objetivos se estan currq;>liendo. La acción controladora -

del presupuesto· se establece al hacer la comparación entre -­

este y los resultados obtenidos, lo cual conduce a la deterrn;f_ 

nación de las variaciones ocurridas; si bien, la simple dete.E_ 

mi.nación de las variaciones no es una solución, será necesa':"':­

rio analizarlas con objeto de tanar las medidas convenientes 

pata corregir las deficiencias existentes. 
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-· Resumiendo los puntos anteriores llegarnos a una ooncluci6n de 

que los objetivos son: 

a) .- Ayuda enonne en la política a seguir, toma de deci­

siones y visión de conjunto. 

B) .- Una adecuada, precisa y funcional organizaci6n de -

la entidad. 

c).- Una canpaginaci6n estrecha y ooordinada de todas y­

cada una de las secciones, obligando a que se desarrollen las 

actividades integramente, es decir sobre el misro objetivo. 

d) .- Auxiliar correcto y con menas bases, para conducir 

o guiar a los subordinados. 

e) . - Base para la canparación entre los estimados y los­

resultados obtenidos, lo cual dar§. lugar a variaciones, las -

que son verdaderas llamadas de atención, que logicamente ha-­

bra d~ analizarse y estudiar?e. 
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3. REQUISITOO DEL PRE.SUPUES'ID. 

3.1 CCNCCIMIENTO DE LA EMPRESA. 

IDs presupuestos van sianpre ligados al tipo de anpresa, 

a sus objetivos, a su organización, a sus necesidades; su COE_ 

tenido y fonna varian de una entidad a otra, principalmente ~ 

en el grado de analisis requerido, por lo cual es indispensa­

ble el ronocimiento arrplio de la e:npresa en que se hayan de -

aplicar. 

3. 2. EXPOSICICN DEL PLllN O POLrI'ICA. 

El conocimiento del criterio de los directivos de la em­

presa en cuanto al objetivo que se rusca con la implantaci6n­

del presupuesto, deberá exponerse en fo:rma clara y concreta -

por mErl.io de manuales o instructivos, cuyo propósito será, -

adanás de lo anterior( unifo:rmar el trabajo y coordinar las -

funciones de las personas encargadas de la preparaci6n y eje­

cución del presupuesto, definiendo las responsabilidades y lo 

limitado de su autoridad referente a cada uno de ellos. 

3.3. ·COORDINACICN PARA IA EJEa.JCI<N DEL PLAN O POLITICA. 

Debe existir un director del presui?uesto·que actuará co­

no coordinador de todos los departarrentos que intervienen en-1 ::.: 

la ejecución del plan. 

La sincronizaci!Sn de las diferentes actividades se hará.­

elaborando en un calendario, en que se precisen las fechas en 

que Cada departamento deberá tener disponible la informaci6n-
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necesaria, para que las denás secciones puerlan desarrollar ::-­

sus estimaciones. 

3. 4. FIJACION DEL PERIODO PRESUPUFSTAL. 

El periódo del presupuesto largo no se debe establecer -

en forrra rigurosa, ya que este suele variar constant61lente S!;. 

gún sea la estabilidad o inestabilidad de las operaciones que 

se realizen, las prácticas más aceptables podran ser la de e.§_ 

timar las operaciones de la enpresa en periódos de un año, di 
vidiendo éste en trimestres, que a su vez se sul:x:lividiran en-. 

meses; posteriormente se iran elaborando estimaciones futuras 

por los misros lapsos, tanand.o corro base las experiencias ad­

quiridas, con objeto de lograr el establecimiento de un pre~ 

puesto contínuo. 

3. 5. DIREX:CICN Y VIGILANCIA. 

Una vez aprobado el plan, cada uno de los departamentos­

recibirá la dela;ación de elal:x>rar los presupuestos que les -

correspondan, con las instrucciones o recomendaciones que a~ j 
daran a los jefes a :¡;oner en.práctica dichos planes. El s~ 

do paso será un estudio minucioso de las desviaciones que sur_ 

jan de la ronparación de los datos reales con los predetenni­

nados I revisar periódicamente laS eStlroaCiOneS Y1. de Ser l'_lec~ 

sario modificarlas en función con la entidad a la que perte--

necen. 
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3.6. N:'OYO DIRECTIVO. 

la voluntad de la implantación del presupuesto por parte 

de los directivos y sus respaldos, es irrlispensable para su -

buena relación y desarrollo, lo cual da al presupuesto un uso 

no solamente informativo, sino que lo convierte en un plan de 

acción operativo, y de patrón de medida con lo ejecutado. 



4. CARACTERISTICAS DEL PRESUPUESTO. 

4.1 •• DE FORMULACirn. 

a) Adaptación a la a-npresa. 
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La fonnulación de un presupuesto debe ir en funci6n di-­

recta con las características de la e:npresa, debierrlose ada.P­

tar a las finalidades de la misma en todos y cada uno de sus­

aspectos; esto es, la adopción de un sistana de control pres~ 

puestario no puede hacerse si~JUiendo un patrón determinado, -

aplicable a todo tipo de empresas; además el presupuesto no -

es sólo simple estimación, su implantaci6n requiere del estu­

dio minucioso, sobre bases pseudocientíficas ( en ciertos ca­

sos ) de las operaciones pasadas de la errpresa en que se des~ 

a ·impla..11tar, del a:moc.irniento de otras similares a ella, y -­

del pron6stico de las operacfones futuras, de acuerdo con la: 

· B) Planeación~ Coordinaci6n y Control de Funciones. 

Tcx:los los actos en la vida, aún los· más sencillos, antes 

de realizarse han estado basados en un plan; así por ejanplo, · · 

planea la familia sus vacaciones, el artista· SUf? cuadros, el­

fabricante sus pro:luctos, etc. ; quien haya de formular un --­

presupuesto debe por lo tanto pertir .de ·un plan preconcebido­

por otro la:lo, dicha planeaci6n no resul tarfa eficaz si ro se 

llevara a cab::> fonnalmente, los planes ro se v:>...alizan en el -

momento en que se presenta alguna situación favorable o desfa · 

vorable, ·no, deben tener una proyecci6n futura y ser ene~ 

dos hacia un objetivo claramente definido; para lograrlo es -

imprescindible coordinar y controlar to:las las funciones que­

conducen a alcanzar dicho objetivo. 
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· Entre los aspectos recomendables respecto a este incioo, 

para el mejor funcionamiento del presupuesto están: 

a) Seleccionar en tantas partes el presupuesto, caro re2_ 

¡x:>nsables en función hayan en la erpresa, con autoridad prec.f_ 

sa e individual de los interesados en el control y curnplimi~ 

to del presupuesto de tal fo:rma, que cada área de res¡;x:msabi­

lidad deba ser controlada por un presupuesto específico. 

b) Los presupuestos deben operar dentro de un mecanisrro­

contable, para que sean facilmente corrprobables, oon el fin -

de canparJ.os con lo operado, determinar y analizar las varia­

ciones. 

c) No dejar oportunidad __ a malas interpretaciones o di~ 

ciones. 

d) Elaborar los presupuestos en oorrliciones de poder --­

ser alcanzados. 

4. 2. DE PRESENTl\.CICN • 

. . a) oe acuerdo con las nomas oontables y econ6micas. 

LOS presupuestos si se utilizan.caro herramienta de la Admi-­

nistración ( Pública o Privada } tienen cano requisito de pr~ 

sentación indispensable el ir de acuerdo con las No:rmas con~ 

bles y Econ5micas ( periódo, mercado, oferta y dananda, ciclo 

econánico, etc. , ) y de acuerdo con la estructuraci6n contab-­

ble. 



4.3. DE APLICACION. 

a) Elasticidad y Cri t~rio. 

Las constantes fluctuaciones del. mercado y , J.,a fuerte ,-­

presión a que actualmente se evn sanetidas las anpresas, debJ: 

do a la ccrnpetencia, ob~igan a los dirigentes a efe::tuar con­

siderables cambios en sus. plcmes, en plazos relativamente --­

breves, de ahí que sea preciso que los presi:puesux3 sean ap1i_ 

cados ron elasticidad y criterio, debiendo éstos aceptar cam­

bios en el misno sentido en <].le varíen las venta~, :~a pr:od\lc­

ción, las necesidades, . el . ciclo econánico, ,etc. 



129 

~·5 n. I1?0R ·EL 'iTU:O: DE:i~Dí1J?-ro58A. 

'A) fPOBtICCB: :Son . aque:üoo . í\itie realizan los gobier-­

; DOS r ; eStadOS, :emprés.3.S' descentralizadas 1 etc. 1 -

¡para controlar ila.s finanzas de sus diferentes d~ 

¡pendencias. 

B) iPRIVAIOS: .son los,presupuestos que utilizan las­

anpresas privadas o part!ichlares corre instrumen­

tos a.e su o:rganizaci6n. 

5 . .,'2. 1IDR :SU -0'.')l.\JTEN[W. 

W.) 1PRINCIPALES: ~Estos :preoopuestos· son una especie­

.ae iresmnen, ·ei1 ·e1 :que ·se !presentan los elanentos 

;,medtüLares <&e ttO<il.os .\!.os ;presupuestos de la empre-

JE)) 1&~:: · $0lil ·a<J!üel!l'.ós .qtlte muestran en fo:r:ma -

· amll.ñ.tii!ca. lla:s IQ¡f:lél'.'~cli'.drtes ~timadas por cada uno 

de. los d~Ell.1Ws ~é .integran. la organiza--­

ci.ón de la ~l"é'sa. 

s .. ·3. POR SU FCDTA • 

. Á:) FLEXIBIFS: Esfiltl pr~~e§Ebs consideran antici­

padamente las 'Vi'.tt'iaªifüté§ tille pudiesen ocurrir -

y permiten cierta @:lasHtlifiltd por posibles cam-­

bios o fluctua.c=fotié§ I?WJ?ias, 16gicas o necesa-­

rias. 
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B) FIJCB: Son los presupuestos que pernanecen inva­

riables durante la vigencia del peri6do presupu­

estario porque la razonable exactitud con que se 

han fonnulado , obliga a la empresa a aplicar--­

los en fomia inflexible a sus operaciones tratél!!, 

do de apegarse lo mejor posible a su contenido. 

5.4. POR SU DUF.ACICN. 

A) CORI'OS: IDs que ab:l.rcan un afu o menos. 

B) LARGOS: IDs que se fonnulan para más de un año. 
5. 5. POR LA TF.OUCA DE VALUACICN. 

A) ESTIMi\DCS: Se fonnulan sobre bases ernpiricas, 

sus cifras núrnericas por ser detenninadas ¡;or ~ 

periencias anteriores, representan tan solo la -

probabilidad ·más o rnen~s. razonable de que ef ect2:_ 

vamente suceda lo que se ha planeado~ 

B) ESTANJll\R: Son aquellos que por_ ser: formulados · ~ 

bre bases casi cient:í.ficas, eliminan en un pareen 
.. r -

taje muy elevado. las posihi~idades ~e. error, ·por 

lo que sus cifras, a difer~ia de lás ~terio­

res, representan los resultados que se deben ob­

tener. 
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5. 6. POR SU REFLEJO EN IDS ESTAOOS FINANCIEIDS. · 

A) DE SrrUACICN FIN~IERA: Este tipo de pres.ipues­

tos muestra la posición estática que terrlr1a la­

anpresa en el futuro, en caso de que se.cumplie-­

ran las predicciones. Se presenta por mallo de -

lo que se conoce c:aro Balance General Presupues­

tado. 

:· • · BY DE RESUL'l:2\lnS: Que muestran las posibles utilid.§!_ 

des a obtener en un peri6do futuro. 

C) DE COOI'OO: Se preparan tanando cx:rno base los pri.!!, 

cipiós establecidos en los pronóstioos de ventas 

y reflejan, a un periódo futuro, las erogaciones 

que se hayan de efectuar por concepto del costo, 

total o cualquiera de sus partes. 

5. 7. POR LAS FINALimDES QUE PREJ.'ENDE. 

· A) ·:·rn · PRCMOCICN: Se presentan en· fonna de. proyecto­

financiero y de eKpanSión para su elabJración es 

necesario estimar los ingresos y egresos que ha­

yan·· de efectuarse en el peri6do· presupuest.al. 

B) ·DE APLICACION: Normalmente se elaroran para sol! 

citud de cré:litos. Constituyen p:ron6stioos gener~ 

les sobre la distrihlción de los reairsos con --
.. 

que cuentan, o habrá de contar la anpresa. 

C) POR PROOFAMAS: Este· tipo de presupuestos es pre­

parado normalmente por deperrlencias gubernament~ 



132 

les, descentralizadas, patronatos, instituciones, 

etc., sus cifras expresan el gasto, en relaci6n­

con los objetivos que se persiguen, detenninando \ 

el costo de las actividades concretas de cada de .. -pendencia • 

D) DE EUSION: Se emplean para detenninar anticipad~ 

mente las operaciones que r.iayan de resultar de -

una conjunción de empresas. 

5.8. DE TRABAJO. 

Es el presupuesto o::rnún utilizado por cualquier ern-. 

presa, su desarrollo ocurre normalmente de la sigu.:!:_ 

ente manera: 

A) PIANEACICN 

B) FORMULACirn 

- Presupuestos parciales. - Se elaboran en fonna ana 

lítica, rrostrando las operaciones estimadas· por -

cacla departamento de la anpresa; con base en ---­

ellos, se desarrollan los: 

- Presupuestos Previos~- Son los que constituyen la 

fqse anterior a la elaboraci6n def:initiva,. suje-­

tos a estudios y a : 

C) APIDBACION. 

La fonnulación previa esta sujeta a estudio, lo­

cual generaJmente da lugar a ajustes de quienes­

afinan los presupuestos anteriores, para dar lu­

gar al: 

·-
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D) PRESUPUEsro DEFINITIVO 

Es el que finalmente se va a ejercer, coo:r:dinar, 

y rontrolar en el periódo al que se refiera. Ia- .. ;, .. 

experiencia obtenida con este tipo de presupues-

tos dará lugar: a la elalx>ración de: 

E) PRESUPUFSTOO MAESTROO O TIPO. 

Con estos presupuestos se ahorra tianpo, dinero, 

y esfuerzo, ya que solo los que tengan variación 

sustancial seran modificados. 



- •' ' 

LCS ESTADOA FINANCIERCS COID BASE PARA IA TCMA DE 

DECISICNES Y Ca.10 FUENTE DE INFORMACICN 

ANI'E TERCERAS PERSCNAS 
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RAZCN DE llrILI!ll\D PlmABLE. 

Sirven caro nroidas de la efecti vi.dad de la atlpresa. Es­

tas razones pueden ser di vi.di.das en dos grupos: Utilidades :"'.":.-. 

proba.bles con relación a las ventas y utilidades probables -­

con relación a la inversión. 

- Ul'ILIDADES PROOABLES CCN REIACICN A LAS VENTAS. 

Esta categoria de razones de utilidades probables refleja-­

la capacidad de la administración de la atlpresa para contr~ 

lar los gastos y convertir las ventas en utilidades. 

A) MARIBN DE urILIDfill BRUI'A. 

Mrrgen de utilidad bruta= Utilidad Bruta 

Ventas Netas. 

la siguiente cifra en el Estado de Resultados es la utilidad­

en operación que sirve corro base para calcular el maxgen de­

.utilidad. en la operación. 

B)··~G!:N DE urIL.IDAD DE OPERACIOO • 

. M:rrgen de Utilidad de Operación = ·utilidad de Operación 

Ventas Netas 

El nargen de utilidad de operación refleja tanto los gastos -

de .operaciones del ne;ocio <XICK> el costo de mercancias ven:ii­

das. Por consiguiente sirve caro una medida total de la efec­

tividad operativa, pues los únicos gastos no considerados en-



135 

Una errpresa es un conjunto de personas que trabaja con-­

determinados recursos, implenentos o instalaciones, con el -

fin de producir algún próducto o recurso necesario. Estas peE_ 

sonas tienen que trabajar en colalx>ración para p:XJ.er logmr -· 

los ·objetivos que persigue la empresa, para ello tienen que -

¡;onerse de acuerdo en hacer lo que fuese necesario en la.fo.E.­

roa que se considere óptina, para obtener los resultados desea 

dos. Esto plantea varias preguntas: ¿ Cuales son los resul~ 

dos que se desean ? ¿ Qué métodos van a usarse ? ·Las respue~­

tas a esas preguntas son decisiones y es tarea de los direc~ 

res y gerentes buscar las soluciones adecuadas. I.os procesos­

de torna. de decisiones contituyen el eleirento central de la d! 

rección de empresas. 

Por lo regular una decisión se formula cono la af in:naci -

6n.de una orden .o un plan,~ reterminado curso d~.ªcqión a:-. 

seguir. 

En algunas ocasiones decidirnos pasivamente y dejarros que 

las cosas sucedan por si solas. otras veces tomamos decisi~ -

nes en forna capricoosa o arbitraria, ~sando nuestra elecc.:!:_-

6n en opiniones, actitu!ies o hábitos, mientras la decisión -
. . . 

sea personal y no canproneta recursos .extensos, la toma 'de d~ 

cisiones pasivas puede ser inofensiva. Pero cuando una deci -

si6n afecta a muchas personas o entraña grandes ·cantidades de 

recursos, su elección necesita ser cuidadosa, racional y lóg_:!:. 

ca. 

En cuanto proceso lógico, la toma de decisiones es un -
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tanto·campleja pero presenta tres características facilnEnte­

reconocibles. En primer lugar, se orienta hacia el futuro; no 

se puede decidir sobre lo ya realizado. En segundo lugar, la­

torna de decisiones entraña considerar una determinada serie -

de alternativas; una situación de la cual solo puede surgir -

un único resultado o una sola forma de resolverla, no admite­

decisi6n alguna. En tercer lugar, tiene que haber algún med.io 

de calificar o evaluar los resultados esperados de cada una¡;;, 

de las diversas alternativas. Para temar una decisión en -

fo:rma lógica, es preciso que al considerar el futuro se id~­

tifiquen tcx:los los cursos de acción viables, evaluárrlolos y -

calificandolos para determinar cuál de ellos es el más adecua 

do a los objetivos trazados. 

Las personas que necesitan tornar decisiones necesitan -

ser acertadas en sus pronosticas. El basar nuestras decisiones 

en conjeturas no es un· método seguro cono el utilizar datos 

nunéricos. 

Pero para lograr una buena toma de decisiones es neces!:_-

. rio que el registro de sus operaciones, es decir, todo su s~ 

ta:na de contabilidad sea llevado en una forma oportuna, veraz 

y o:.mfiable para que la información que se obtiene cam resu~. 

tado del proceso sea realmente correcta y los estados f~ -

cíe.ros puedan··ser ·analizados e .interpretados correctamente, -

para llegara la tana de decisi6nes dentro de una anpresa. 

1 
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1.- JINALISIS DE ESTADCS FIN.ANCIERCS. 

1.1 CONCEPTO. 

El análisis de los Estados Financieros es la operaci6n 

de distinguir o .separar los elenentos que integran los Est~ -

dos Financieros para conocer sus origenes y explicar sus ~­

sibles proyecciones en el futuro con el fin de: 

- Apreciar la situaci6n financiera de la anpresa. 

- Su capacidad para adquirir obligaciones crediticias. 

- Distinguir el capital de trabajo. 

- Cono se encuentra la invarsión de la empresa. 

1.2 OBJEl'IVO. 

Su objetivo es analizar la si.tuación que guarda la -

... enpresa y las. causas de su situación, así cono obtener elen6_!! 

tos de juicio para apoyar la opinión sugerida de la lectura -

de los Estados Financieros relacionada con: 

- Rentabilidad de una anpresa. 

- Desarrollo de una anpresa. 

- Orientación a la dirección en políticas a t~. 

1.3 INTERESAZX\S EN EL .ANALISIS DE ESTAOOS FINllNCIBROS. 

I.Ds interesados en el análisis de Estados-Financieros 

son todas aquellas personas que de alguna forma tengan rela -

ción con la enpresa cano pueden ser: 

- Acreedores a oorto y a largo plazo. 
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- capitalistas e Inversionistas. 

- Propietarios o Accionistas. 

- funcionarios responsables de la .administraci6n de la enti-

dad. 
- Público en general. 

- O:r:ganos Oficiales. 

¡'·. 

. ' 
.,-· .. · 

~ e ' - -, 
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2.- METOIXB DE ANALISIS. 

Para analizar e interpretar los Estados Financieros exis­

ten diferentes métodos, los cuales se clasifican de la manera 

siguiente: 

2.1.- POR TIPO DE INFORMflCICN: 

A) VERI'ICALES. 

Son aplicados a la infonnación de varios ejercicios. 

B) HORIZcm'ALFS. 

Son aplicados a la infonnación de varios ejercicios. 

2.2.- POR EL TIPO DE INFORMACICN DE ACUEROO A LOS EsrADOS FI­

NANCIEROS: 

A) ESTATICOS. 

· ··Son cuando la· info:rmaci6n sobre la que se aplicael - · 

método de análisis se refiere a una fecha detennina­

da. 

B) DINAMICO. 

Olando la info:rmación sobre la que se aplica el mét~ 

do de análisis se refiere aun periódo de tianpo da­

do. 

C) CGIBINADCS. 

Son aplicados a infonnación proveniente tanto de es­

tados que reflejan situaciones a una fecha dada cano 

los que reflejan infonnación correspondiente a un P! 

riódo de tiffillX>. 
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- capitalistas e Inversionistas. 

- Propietarios o Accionistas. 

- funcionarios responsables de la .administraci6n de la enti-

dad. 

- PGblioo en general. 

- Organos Oficiales. 
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2.- METCTX:S DE PNALISIS. 

Para éll1alizar e interpretar los Estados Financieros exis­

ten diferentes métodos, los cuales se clasifican de la manera 

siguiente: 

2.1.- POR TIPO DE Il'JFORMACIQil: 

A) VERrICALFS. 

Son aplicados a la infonnaci6n de varios ejercicios. 

B) HORIZCNI'AIES. 

Son aplicados a la infonnaci6n de varios ejercicios. 

2. 2. - POR EL TIPO DE INFORMACICN DE ACUEROO A LOS EBrAOOS FI­

NANCIEROS: 

A) FSTATICOS. 

· ··Son cuando la informaci6n sobre la que se aplicael - .. 

método de análisis se refiere a una fecha detenuina­

da. 

B) DlNAMICO. 

O.lande la informaci6n sobre la que se aplica el mét~ 

do de análisis se .refiere a un periodo de tianpo da­

do. 

C) CCMBJNADOO. 

Son aplicados a infonnaci6n proveniente tanto de es­

tados que reflejan situaciones a una fecha dada cano 

los que .reflejan infonnación correspondiente a un P!:, 

riódo de tianpo. 
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2.3.- POR SU FRECUENCIA DE USO: 

A) TRADICICNALES. 

Involucran los utilizados nonnaJmente por la mayor par­

te de los analistas. 

B) NO TRADICIONALES. 

Son tcx:los aquellos métodos matanátioos que no se utili-' 

zan en fonna ootidiana por los analistas pero que pue.;....,;,, 

den aplicarse a la infOnnación financiera. 

2.4.- Los métodos tradicionalmente usados son los siguientes: 

A) M:m'ODO DE RAZCNES FIN.ANCIERAS. 

Consiste en enoontrar la relación existente. entre -

dos valores através de su. cociente, una variante de­

.. este nretodo . . . que en ocaciones se considera OOID -

otro método, es el proce:i.imiento de porcentajes inte 

· grales, oonsistente en enoontrar el cociente entre -

los diversos renglones integrantes de un Estado Fi-­

nanciero. 

B) MEI'ODO DE TENDENCIAS • 

. '.Este nanbre genérico abarca varias técnicas diferen­

tes, pero en general, se aplica para detnninar las -

variaciones de un valor a través de varios peri&:los­

. de análisis. Las t~nicas más usuales son la tenden-

cia porcentual y la tendencia lineal. 
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C) ME:l'OOO DE INDICES. 

Consiste en aplicar índices de tipo econánico a la -

infonuaci6n financiera para determinar la influencia 

de los factores exteriores en la marcha de la errq;ire-

sa. , 

D) Mlli'OOO DE ANALISIS DE VARIACIONES. 

Consiste en encontrar las diferencias en .irrporte o -

volumen de operaciones o estados corres¡;x:mdientes a­

dos o más peri6dos sucesivos. 

E) LA CCMPARACI<N DIRECTA. 

Que es la comparaci6n directa de las cantidades .a--­

plicando criterios de magnitud relativa. 
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3.- NIVEIES DE ANALISIS. 

Al tratar de establecer una jera:rquia entre los diversos­

métodos de análisis se pretende establecer niveles de profun­

didad que pueden alcanzar en la interpretaci6n de los resulta 

dos del análisis, cano consecuencia de la aplicaci6n de los -

diversos métodos. 

Existe de acuerdo a la profundidad que se desee,un nivel a-­

decuado de análisis que gua:rda estrecha relación con los mét9_ 

dos utilizados. 

Los diversos niveles que se establecen son: 

3.1.- NIVEL DE COMPARACION DIRECTA. 

Es la canparación de los valores absolutos de dos ren­

glones similares. 

3. 2. - NIVEL DE RA.ZrnES. 

· .·Que implica el estabiecimiento ·de valores relativos en­

·'-·tre dos cantidades diferentes~ pero pertenecientes a un 

solo periódo. 

3.3.-NlVEL DE VARIACICNES.EN UNIDADES DIVERSAS. 

Se establece con el· análisis de variaci6n en diferentes 

.magniyudes; ¡;:or ejemplo: en pesos y kilograros de un -

producto. 

3. 4.;... NIVEL DE TENDENCIAS. 

Que correspondería a la aplicaci6n de un métc:x:lo de ten­

dencia en ¡;:orcentaje o un método estátio:> de aproxima­

.· ci6n o de proyecx:::ión. 
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3.5.- NIVEL DE ANANLISIS SUPLEMENTARIO. 

Que oorresponde a la infonnaci6n suplementaria de tipo­

econánico, que ¡;x:idría constituir la justificación de la 

mayor parte de las variaciones. 

A través de los diversos métodos trataúos de encontrar­

en la anpresa los problanas fundamentales que tiene en su op5:_ 

raci6n y básicamente se encuentran entre dos diversos aspee-­

tos: el de Liquidez y el de productividad: Ante este Hecho -

se requerirá de infonnaci6n adecuada. y de un método de análi­

sis apropiado para tanar las decisiones oorrectas. 

Asi misrro, esto implica un conoc.imiento profundo de la empre­

sa en la que se esta operando y la importancia que tiene el -

saber elegir el más adecuado método a cada circunstancia y a­

cada objetivo, tonando siempre en oonsideración el costo de-­

:iroplementar la infol!llaci6n necesaria, el costo de la aplicia..:_ 

ci6n del método misno y por 'Último,. el beneficio que trae pa­

ra la arpresa el que se tanen las decisiones correctas y en el 

m:mento opertuno. 
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4. - AAZOOS FINANCIERAS. 

4.1.- CCNCEPTO. 

Es la exp.resi6n de la relación ecistente entre dos­

º más cantidades a través de su oociente. 

Las razones financieras prop:>rcionan al analista una herrami­

enta Irnly valiosa para obtener infonnación de los Esta:l.os Fi­

nancieros. 

Las Razones Financieras pue:len ser: 

- Estáticas. 

- Dinámicas. 

- Estátioo Dinámicas. 

· 'Estáticas. Expresan :relaci6n ruantii:ativa entre dos cantida­

des del. balance. 

Dinámicas. Expresan relación . cuantitativa entre partidas del­

Estado de Resultados. 

Estátioo Dinánicas. Expresan ·.relación cuantitativa entre valo 

·~, re$ del sistema contable que produce in-- · 

,.. f01:maci6n financiera: Balance y Estado de 

Resultados. 
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4.2.- CI.ASIFICl-\CICN. 

Existen tres cate:Jorias de razones financieras: Liqui-­

dez, Apalancamiento y capacidad de generar utilidades. 

RAZCNES DE LIQUIDEZ. 

Las razones de liquidez se usan para me:lir la capácidad- .. ~ 

de la anpresa para pagar sus mentas a tianpo. 

Hay dos tipos básiex::>s de razones de liquidez: Medidas to 

tales de liquidez, y medidas de · 1a liquidez de activos espec!_ 

firos. 

- MEDIUZ\. TorAL DE LIQUIDEZ: 

A) RAZON CIRCULANTE. 

Esta razón mide el número de veces que los activos cira¿_ 

lantes de la anpresa a.lbren sus pasivos a corto plazo. 

Razón circulante= Activos circulantes 

Pasivos a ex::>rto plazo. 

B) PRUEBA DE ACIOO O RAZCN DE .M!IOO. 

Es la raz6n circulante que silprime los inventarios de -­

los activos circulantes antes de dividir por los pasivos 

a rorto plazo. 

Prueba de acido =Activos circulantes .... Inventarios 

Pasivos a ex::>rto plazo 
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. C) IDB (INTERVALO DEFENSIVO BASICO ) • 

Es la relación al número de dias que la anpresa p.ierle­

oontinuar operamo con los activos circulantes. 

IDB= Total de activos disponililes 

Glstos de (f.>eraci.6n proyectados diarianente 

El total de activos.disfX)nibles se calcula caro la suma del 

efectivo, valores ne:Jociables en bolsa y cuentas por cobrar. 

IDs gastos de operación proyectados diariamente, pueden ser 

estimados dividiendo la suma del oosto de mercancias vendi-.· 

das, gastos de vanta y entrega, gastos de adrninistraci6n -

( irenos la depreciaci6n ) , entre 365 dias. 

- MEDIDAS DE LIQUIDEZ DE l\CTIVCS ESPECIFICC6: 

A) UQUIDEZ ·DE CUENTAS POR CCBRAR. 

Una vez que se valua la liquidez total. de la empresa, -
... 

el analista puede considerar necesario examinar la li-

quidez .de los activos específicos. la liquidez de las­

·cuentas • por cobrar puede nedirse J:X)r cualquiera de las 

dos .fornas equivalentes: Rotación de las cuentas por -

cobrar o el peri6do pronEdio de cobranza. 

Rotación de etas •. x cobrar·= Vtas a crédito anuales 

Pronedio de etas.x cobrar 
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La rotaci6n de las cuentas :¡;or cobrar indica el número de ve­

ces que el saldo pranedio de cuentas por cobrar p;l.Sa a través 

de las ventas durante el año. 

El saldo proiredio de cuantas por cobrar puede detenninarse ~ 

nando los años al fin del año actual y del año anterior y di­

vidiendo entre dos. 

El peri6do prorredio de cobranza puede calcularse directamente 

corro sigue: 

Periodo prorredio de cobranza= Prorcedio de cuentas por cobrar 

vtas. a crédito anuales / 365 

B) LIQUIDEZ DE LOO INVENTARICS. 

ra liquidez de los inventarios de la empresa se refléja­

en el núrrero de veces que el inventario prorredio de .. · la -

enpresa rota durante el año. 

R:>tación de inventarios =,Costo de nercancias vendidas . 

Inventario prorredio 

El inventario praredio es el prorredio de los inventarios ini­

ciales y finales. 
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RAZCNES DE APALANCAM[J!lffO 

Las razones de apalancamiento se usan para irrlicar la -­

ex:tensi6n en la que una aypresa a financiado sus activos con­

fuentes de fondos que no pertenecen al propietario. 

Existen: Razones de Balance General y Razones de co~ 

ra. 

- RAZCfü'S DE APAIJl.NCAMIENTO DE Bl\LANCE GENERAL. 

A) RAZCN IE ENIEUDAMIEN'ID. 

Razón de endeul.amiento =Total Pasivos (Corto y largo P.) 

.. Total de Activos 

B), RAZrn D E DEUDA A LAR30 PL..i'IBO. 

Razón de deuda a largo plazo.;= 'Deudá.a largo plazo 

Total de activos 

En ocaciones ·el analiSta quiere comparar el uso que la enpre­

sa hace de la deuda .a 1argo plazo para la capitalización total 

de la misma. 

ra capitalizaciÓn total es s:inplenente la suma de las fuentes 

pennanentes de financiamiento ( deuda a largo plazo y accio-­

nes preferentes más acciones comunes ) • 



neuda a largo plazo 

capitalización total 

C) RAZCN DE ACCICNES CX>MUNES. 
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Refleja la i.rrq;:lortancia de los fondos suministrados por -

los accionistas. 

Razón de acciones comunes = Acciones comunes 

Total de acti\Í'os 

- RAZCNFS DE COBERI'URA. 

Ia s razones de cobertura se utilizan para rredir la capa­

cidad de la finna para cubrir los gastos financieros asociados 

con su uso del apalancamiento financiero. 
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_ eL. concepto de utilidades. de operaciones son los cargos f~ 

cie:r:os y los impuestos. 

C) Ml\RGEN DE UTILIDAD NEI'A 

Margen de utilidad Neta = Utilidad Neta después de Impuesto 

Ventas Netas 

- urILIDADES PROBABLES EN RELACICN CCN LA INVERSICN. 

Esta categoría tiene cano objetivo medir la capacidad de -­

las utilidades p:r:obables de la empresa con relacic5n a los fon 

dos· invertidos que se han usado para generar e·sas utilidades. 

Así. estas.son quizas las medidas más reveladoras de la efecti 

vidad total de la Aélministración .de la anpresa. 

A) TASA DE .RENDIMIENTO· SOBRE UTILIDAD DE OPEAACICNES. 

Refleja el factor. de rendimiento sobre la inversión to­

tal antes de intereses e.impuestos. 

T. R. U. O~ . = Utilidad de operación 

· ·Total de activos tangibles. 

, Total de activos tangibles es igual a la suma de activos' 

menos crédito mercantil. 
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.. B) RAZON DE RENDIMIENTO SOBRE IDS FCTIVOS TOI'.ALES. 

Razón de rendimiento 

sobre los activos totales = 
Utilicilad Neta 

Total de activos tangibles 

Esta razón mide-el porcentaje de rendimiento ganado so-­

bre el capital total invertido después de que los intereses e 

:i.rrpuestos han sido pagados. 

A veces enoontramos esta medida de rendimiento sobre :in­

versiones descanpuesto en los siguientes elanentos: 

Razón de rendimiento ·Utilidad 'neta X Vtas. Netas 

sobre los activos totales- Vtas. Netas Total Act. Tang. 

C) RAZG.'1 DE RENDIMIENTO SOORE EL CAPrrAL CCNI'ABLE EN ACCIO­

NES CCMUNES. 

porcentaje de R=ndimiento 

= 
sobre capital contable 

utilidad Neta disponible p~ 
ra acciones conunes. 

capital oontableen acciones 
canunes. 

Esta razón mide el rendimiento .sobre la inversi6n del -­

aecionista canGn. 

Al examinar el conjunto a::mpleto de razones el analista­

p.iede obtener una visi6n razonablanente detallada de la ooJ1d!. 
ción financiera de la anpresa. Para identificar sus ¡;:untos -­

:fuertes y débiles, -sin anbargo el analista debe a:mpararlas -

con algún estarrlar •. Así-desput*l de todos los análisis se po­

drá tanar una decisión precisa para poder alcanzar los objeti 

vos de la enpresa. 
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5.- ESTAro DE ORIGEN Y APLICACICN DE Fa:'IDOS. 

5.1.- CCNCEPTO. 

Estado Financiero que nos muestra los origenes del­

numerario o fondos de una enpresa, así caro la apli 

caci6n de los miSIIDs en un peri&io o ejercico det~ 

minado. 

5.2.- CARACI'ERISTICAS. 

a) Es un esta:io financiero. 

b) Muestra el origen y la aplicación del numerario­

º fondos de una arpresa. 

c) La info.rmaci6n de este estado correspon:le a un -

ejercicio detenninado • 

5.3.- DIVISICN MATERIAL. 

ENCABEZADO destinado para: 

a) Nanbre de la anpresa. 

b) Denanina.ci6n de .ser un estado de origen y aplic~ · 

cioo de fondos o bien: 

Estado .. de Posición de :Ebn:los 

e) El ejercicio b periódo corresporrliente. 

.CUERl?O destinado para: 

Origen de los fondos 
a) 

b) 

Por ingresos nonnales 

Por otros ingresos 



Aplicación de los fondos 

PIE destinado para: a)Por e;¡resos nonuales 
b)Por otros e;¡resos 

Ncmbre y filllla del contador, auditor analista, etc. 
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5.4.- PRESENI'ACICT'l DEL ESTAOO DE ORIGEN Y APLICACIOO DE FONOOS. 

SYMOOI. JEAN'S, S.A. DE C. V. 
ESTADO DE Oru:G:N Y APLICACICN DE FCNDOO 

POR EL AAO 'IERMINAOO AL 31 DE DICIEMBRE DE 1987 

ORIGEN DE LOO FCNIXS 
Existencia en caja y ta.neos al iniciarse el año 620, 000 
Más inareros no:onalespor: 

Cobranza a clientes 1'700,000 
Anticipo de clientes 840,000 
IXOJMENI1QS roR CDBRA.R DE CLIENI'ES 730,000 

Más otros in;Jresos ~ 
Prestarros del 2,000,000 
EKhibici6n del aumento 
de capital social 1'000,000 
Cobro de prestazros a 

·deudores 250,000 
SUMA .. 

3' 270,000 

3'250,000 6'520,000 
7'110,000 

APLICACICN DE FGIDCS 
E greros oonnales por: 

Canpras de rnercancias . 
Dxurrientos z;x:ir pagar a provee1ores 
Gastos de Operación 
Impuesto sobre la renta 

·otros e;rreoos por: 

1'400,000 
750,00 
840,000 

- 360,000 
3'850,000 

canpra de maquinaria 3,500,000 
Fonios aplicados en el año. .. 61850,000 

Existencia en caja y }:)an::os al finalizar el año $ 290,000 

Revi~ 
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El estado de origen y aplicaci6n de forrlos pro:¡;XJrciona infor­

maci6n relativa a " donde obtuvo forrlos la anpresa 11 y 11 caro 

se utilizaron esos forrlos " con relaci6n a un peri&lo anteri­

or. El valor de esta informa.ci6n para el analista procerle de­

la facilidad conque las fuentes primarias y el uro de forrlos­

por la compañia ron identificables cuando se colocan bajo es.:.. 

te formato. El estado en si misro no revela nada que ro puerla 

ser observado a trvés de una evaluaci.6n muy cuidadosa de los­

Balances Generales iniciales y finales del negocio, adanás -­

del Estado de Resultados del periódo. 

Las fuentes de forrlos se originan en la venta de los ac+- · 

tivos circulantes o fijos, de l':aber contraido deudas a corto­

y largo plazo, de la venta de acciones ·y de las utilidades del 

negocio.El uso de fondos incluye canpras de activos circulan­

tes o fijos, pago de la deuda a corto o a largo plazo, recom­

pra de acciones, pago de dividerrlos y pé:i:didas de operaci6n-. 

El primer paro necesario para .1a preparación de un esta.do de­

origen y aplicaci6n de forrlos es. la detenninaci6n de los cam­

bios en el Balance General, a p:trtir de estos cambios en el -

Balance General y en el Estado d~ Resultados podanos construir 

el Esta.do de Origen y' aplicaci6n de Fonios de la anpresa. 

El Estado de Origen y Aplicaci6n de Forrlos puaie añadir'.'" 

rru.eva informaci6n sustancial a la obtenida por ~aiio del ana­

lisis de razones. Es una herramienta de análisis financiero,-

· .. este anfilisis imluye un esb.ldio de los Estados Finamieros -

básicos de la empresa y algunos de los principios que respal­

dan su preparaci6n y sobre todo el uro de razones financieras • 

• ·,. ;·' ·' ••• '•¡ ,., .••. 



156 

6 .- ESTADO DE CAMBIOS EN IA PCSICICN FINANCIERA. 

FSTAOO DE CAMBIOO EN IA PCSICICN FINANCIERA 
SYMBOL JEAN 1 S 

AAOS TERMINADffi AL 31 DE Dicm!BRE 

ACI'IVOO 
Circulante 1987 

caja 1 1349,524 
cuentas por cobrar 1'438,929 
Inventarios 1' 397, 248 
Gtos.pagados x Adelant. 348,127 
Total Activo Circulante 4' 533,828 
PropiErlades planta y equipo 
Terren:i 1'712,614 
Edificio 6'718,823 
Maquinaria 6' 617' 295 
E.transporte 528,291 
Total propiedades 14 1640,023 
- Dep. ACumulada · (7 1492,113) 
Propialades Neto 7'147, 91 O 
.Total.activos:-··· ··11,681,738 

1986 
1' 563,424 
1'628,782 
1 '414,104 

1791213 
4'785,523 

1'712,614 
6' 001, 624 
6'085,884 

528.291 
13' 278,053 
(6 1842,113) 
61 435, 940 

11'221,463 

cambios 
(213, 900) 
(189,853) 
( 16,856) 
(168,914) 
{251,695) 

o 
780,559 
581,411 

o 
1 1 361,970 

(650,000) 
711,970 
460,275 

pp._srvcs y CAPI'I!AL CONTABLE 
. Cortg glªzo 1987 1986 Cambios 

DocUnentosx :ragar 218,468 212,lll 6,357 
(Porci6n circulante) 
CUentas X pagar 2'359,430 2'817,175 (457 ,745) 
·Otros pasivos y 
gastos acmnulados: 
sueldos~ aCtD:l11.llados' 151~212 154,188 (2,976) 
Impuestos: acumulados 77,736 81,391 (3,655) 
·Intereses acumulados '164,880 173,125 {8, 245) 
Gtos.acumulados (otros) . 171i512 167,612 (3,_900) 
Total Pasivo corto P.' . 3 1 143,~8 316oSf.602 (462 l364) 
Deuda a· largo plazo 31oss;639 21500,411 547 ,162 
,... f:lital o:mtable . 

· · capi social iooo de 
aooiones autorizadas con 
un valor naninal "X" cada 
acci6n en circulaci6n. 80,000 80,000 o 
Capital pagado en etceso 
a valor raninal 560,000 560,000 o 

· -· -Utilidades retenidas · , 4'842,881 
TOtal Pasivos y Capital !l*G81,738 

4'467/384 
lI' 22i,4~3 

3'5!477 
460(.2,s_ 
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7. - ESTAOO DE FWJO DE FCNDC6. 

7 .l.- OJNCEl?l'O.; 

Estado Financiero que ms muestra el origen a corto 

o a largo plazo de los fonios de ura. anpresa, así -~·" 

caro las aplicaciones que hicieron de los miS!Ps en 

un periódo dado. 

7.2.- CARACTERISTICA.S 

a) Es un Estado Financiero 

b} M..lestra el origen y la aplicación a oorto o lar-1 

go plazo de los fondos de ura. anpresa.. 

c) r.a infonnaci6n de este estado oorres¡;x::>n:le.a un -

ejercicio detetminado 

7 .3 .- DIVISICN MATERIAL. 

ENCABEZADO. destinado para: 

a} Nanbre de la enpresa 

b) Den:minaci6n de ser un estado del flujo de caja, 

o bien, Estado de Flujo de Efectivo, 

e) El ejercicio o peri6do corres¡;on:lierite. 

CUERPO destinado ¡ara: 

. Origen de los fonios 

Aplicaci6n de los fonios 

PIE destinado para: 

Nanbre y firma del contador, auditor, ana.lista, etc. 



De acuemo a la investigaci6n reilizada p:.xlaros llS:Jar a las­

siguientes concluciones de carácter general: 

a) Por la finalidad que persigue el inversionista y :i;:or la -

insllficierx::ia de re:urs::>s que se requieren en el desarro-­

llo de toda anpresa, establece ~ste relaciones crediticias 

con otros inversionistas para poder satisfacer plenamente · -

las eKigencias derivadas de las actividades a las que se -

de1ica. 

b) Las relaciones que establece con sus sanejantes, deben su­

jetarse a las disp:>siciones de carácter l¡S:Jal cilictadas p:>r 

las autoridades rorrespordientes, caro ·garant1a de que to­

das estas relaciones sean erx::auzadas p:>r camims beneficos :· 

para todos. 

c) _.En la contabilidad erx:uentra el inversionista la soluci6n­

de tcil.os los problanas tanto interms caro ex:terms que se 

le presentan en el ejercicio de sus actividades. lldaná'.s,i-­

en ella encuentra infonnaci6n que pueie aprovechar en de:::i 

sienes que afe:::ten el futuro de su enpresa, informes que -

tambi~ le pue:len servir de pauta para lograr una mejor -

organizaci6n y administraci6n de la misna. 

A pesar de que un gran acopio de infonnes contables µie:le --"." 

ser útil para diferentes usuarios los tres informes contables 

clave ron: El Balance General, El Estado de Resiltados y el -

Estado de Origen y Aplicaci6n de Fonios. 



El Balaace General es un estado de corrlici6n financiera que -

suministra una fotograf1a de los activos p:::>seidos, los p:l.Si-­

vos adeudados y el saldo del capital contable del propietario 

en una fecha determinada. 

Ia canparaci6n de dos balances generales uro al primipio --­

del peri&lo contable y el otro al final, revela el cambio to­

tal en las utilidades retenidas en la compañia durante dicl'D­

per.iódo. Ajustando esta cifra con relaci6n a cualquier p:l.go -

robre utilidades que haya p::idido hacerse a los propietarios,­

es posible determinar la utilidad del peri6do contable. Sin -

e:ntai:go, esta sola cifra de utilidad dice pooo sobre las ope-

raciones de la canpañia. 

El Estado de Resultados, p:::>r otra parte, esta diseñérlo preci­

samente para dar esa eK:plicaci6n, es un estado de canp:::>rta--­

miento durante un determinado peri6do contable. El Estado de­

Pérdidas y Ganancias eK:presa la capacidad lucrativa de la an­

presa, a trv~s de informaci6n de los in;Jreoos, ·de los gastos­

y de la utilidad neta resultante de las operaciones de la an­

presa. 

ra infonnaci6n acerca de las fuentes actuales y de los uros -

de los fon:los se exponen en, el Estado de Origen y de Aplica­

ci6n de Forrlos, en este infonne se considera normalmente a -

los forrlos CXJ.ro activos dis¡;onibles, es decir, que p.iede usar 

la gerencia··para solventar necesidades de la canpañia. 



Estos tres info:r::mes contienen la infonnaci6n finarx::iera estan 

dar que oormalmente se proporciona a los accionistas, ya que­

todas las peroonas que formulen decisiones en las empresas de 

ben disp:mer de informaci6n canpleta referente a las OOllllas -

de eKito y a las diversas medidas optativas para conquistarlo 

ras decisiones de inVersionista.s y gerentes pruel:an que es :i;!! 
dispensable toda una amplia gama de infonnaci6n. La inforrna­

ci6n que se requiere más comurmente p:::>r las anpresas pertene­

ce a una de estas tres clases generales, vinculadas con su. P? 

sici6n financiera con su capacidad de lucro y con sus fuentes 

de forrlo para us:> corriente. 
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